

bb 76. időjárásjelentés

gk szb la

1966. július 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. július 26-án,
kedden 19 órakor:

átmenetileg kissé javul az idő

várható időjárás szerda estig:

időnkénti felhősödés, néhány helyen esővel, egy-két helyen zivattal. mérsékelt, időnként északi, északkeleti szél. a nappali hőmérséklet kissé emelkedik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 22-27 fok között.
/mti/

--

bb 77. fogadás a kubai nemzeti ünnep alkalmából

t bc gk ju la

1966. július 26.

rafael farinas lumpuy, a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének ideglenes ügyvivője a kubai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából kedden este fogadást adott a városi leteti gundel - étteremben.

a fogadáson megjelent somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, dr. ajtai miklós, a politikai bizottság póttagja, az országos tervhivatal elnöke. dr. csanádi györgy közlekedés - és postaügyi miniszter, péter jános külügyminiszter, dr. timár mátyás pénzügyminiszter, s a politikai, a gazdasági és a kulturális élet sok más vezető személyisége. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők több más vezetője és tagja./mti/

--

- v é g e -

20.55/ju

-48-

Me

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. július 27.

bb 1. az illegális kommunista párt röplapjai és plakátjai, kongresszusi híradó, időszzerű politikai művek ajánló jegyzékei könyvtárakban a pártkongresszus idején

i áe/tr szb zs

1966. július 27.

az illegális kommunista párt röplapjaiból, emlékeztetes, művészi plakátjaiból összeállított tárlat, időszzerű politikai művek kiállításai és ajánló-jegyzékei, klubviták és sajtóhíradó várja az olvasókat a pártkongresszus idején budapest 110 nyilvános könyvtárában.

már a kongresszust megelőző hetekben és a tanácskozások egész ideje alatt változatos eszközzel gondoskodnak a könyvtárosok arról, hogy a nagy belpolitikai eseményhez kapcsolódó érdeklődést kielégítsék. a fővárosi szabó ervin könyvtár központjában több olyan kiadvány készül, amely jól előre tájékoztatja az érdeklődőket az aktuális irodalomról. ajánló könyvjegyzéket bocsátanak közre a politikai tárgyú művekből, a magyar párt történetével foglalkozó kiadványokról, röplap-bibliográfiát adnak ki a szocialista hazafiság és a proletár nemzetköziség témakörével kapcsolatos publikációkról. ezeket a műveket valamennyi kölcsönző helyen külön polcokon is kiállítják a kongresszus idején.

a kongresszust megelőző hetekben és a pártkongresszus idején növelik a könyvtárakban kapható napilapok példányszámát és a kongresszus előkészületeiről, tanácskozásairól szóló sajtóbeszámolókat rendszeresen, faliújság-híradókon is közzéteszik.

/folyt.köv./

-1-

me

bb 1. /az illegális... 1. folyt./- szb

a szabó ervin könyvtár központi épületében egykoru fotódokumentumok felhasználásával kiállítást rendeznek, amely a budapesti forradalmi mozgalmakat mutatja be a látogatóknak. a kerületi fiókokban szemléletes fotóanyag hívja fel a figyelmet a második öt éves terv eredményeire, a harmadik öt éves terv létesítményeire.

a fővárosi könyvtárhálózatban meghonosodott olvasó-klubok a kongresszus idején a párt régi harcosai, közéleti személyiségek, írók részvételével számos összeövetelt, vitát rendeznek bel- és gazdaságpolitikai kérdésekről. /mti/

bb 2. idegenforgalmi diaképek a boltokban

1 tf/hné szb sr

1966. július 27.

nyolcvanöt színes diakép jelent meg legújabbán budapestről, hazánk legszebb tájairól, művészeti, építészeti érdekességeiről. a boltokban már kapható képsorokat a képzőművészeti kiadó készítette, ötös csoportosításban, praktikus kivitelben: a felvételeket átlátszó műanyag-csíkok közé helyezték, és - hasonlóan a tabletták csomagolásához - körbehegesztették.

elmondták a kiadónál, hogy így nem sérülnek meg, nem karcolódnak össze a képek, a kinagyító nézőkébe illesztés előtt a burkolatot le kell fejteni róluk. az új produktumokkal a tursitaforgalom egyre árnyaltabbá váló igényeit igyekeznek kielégíteni. a vállalkozás azon alapult, hogy a külföldiek mind többet kívánnak megismerni országunkból, és az emlékszerzés dolgában az izléses és olcsó holmikat keresik. igaz, a fényképezés szubjektív élményét a diák nem helyettesíthetik, de a tájakat, városokat, műemlékeket idéző képkockák művészi színvonalukkal, pompás színeikkel kárpótlást nyújtanak az esetleges ott-nem-létért. csak címszavakban az új diákon látnivalók: az országház, az uttó vasút, az állatkert, a halászbástya, a nemzeti galéria, a síó-csárda, mecseki panoráma, dombóvár, abaliget, tihanyból az apátság templom, szigetvár, balatonfüred, stb. /mti/

.-

-2-

bb 3. „előregszik,, a tbc - több és korszerűbb szűrőállomás budapesten

1 hi/tr szb sz

1966. július 27.

a budapesti egészségügyi szervek összegezték a tbc elleni küzdelem fővárosi eredményeit. jelenleg a gondozó intézetek évente körülbelül másfél millió betegvizsgálatot végeznek, s a szűrések száma évente megközelíti az egymilliót. a fekvőbeteg ellátására az állami intézetek mellett a tanácsi kórházakban is külön osztályokat, továbbá gyógyintézeteket szerveztek. összesen mintegy háromezer, korszerűen felszerelt kórházi, illetve szanatóriumi ágy áll a tbc-sek rendelkezésére, s nagyrészt kialakult már a budapesti lakosság szűrését végző stabil, illetve mozgó röntgenállomások hálózata is.

a beteggondozás módszereinek tökéletesítésével, a korszerű vizsgálatokkal fokozott munka hárul a tbc elleni küzdelem hálózatára. közrejátszik ebben a lakosság átlagos életkorának növekedése is, továbbá a budapestre történő bevándorlás, valamint az, hogy a fővárosi hálózat pest megye mintegy 200 000 lakosának tbc elleni védelmét is ellátja. a növekvő feladatok sikeres elvégzésének legjellemzőbb mutatója: a budapesti tbc-s megbetegedések aránya az utóbbi másfél évtizedben a negyedére csökkent, s a javulás a táppénzes helyzet alakulásában is tükröződik. két évvel ezelőtt például az összes táppénzes napok öt százaléka jutott tbc-sekre, a múlt évben már nem egészen négy százalék.

még kiemelkedőbb eredményeket hozott a gyermekek tbc elleni védelme. valamennyi gondozó intézetben gyermek tbc-, illetőleg több helyen ugynevezett bajmegállapító rendelőt szerveztek. a betegség korai felismerésének, az idejében alkalmazott gyógykezelésnek köszönhető, hogy a 14 éven aluliaknál mind a nyilvántartott betegek, mind az újonnan felfedezett fertőzöttek száma tovább csökkent, s 1959. óta egyetlen budapesti gyermek sem halt meg ebben a betegségben. egyébként is a tbc, mint betegség, a statisztikák szerint is fokozatosan „előregszik,, s manapság az újonnan nyilvántartásba vett betegek átlagos életkora a korábbi 31 évről 45 év fölé emelkedett.

a lakosság fokozott védelmére az egészségügyi szervek tovább szélesítik az ernyő-fényképszűrőléseket, a 9. és a 18. kerületben új szűrőállomást létesítenek, többhelyütt a meglévő kisebb röntgengépeket korszerűbb kamerával látják el, s javítják a szűrőállomások műszer-ellátottságát. /mti/

.-

n

-3-

bb 4. najsza az óriásharcsa után

vid ká/sk szb ká

1966. július 27.

a velencei-tavi halászok hónapok óta üldöznek egy 140-150 kilogrammosra becsült óriásharcsát. a csaknem másfél méteres harcsa nagy pusztítást végez a halak között: naponta saját súlyának kétszeresét falja fel. a halászok a napokban szervezett hadjáratot indítottak ellene, de a nagyerejű hal néhány farokcsapással kiszabadította magát a hálókából. most rendkívül erős, ember nagyságu varsákat helyeztek el a tó különböző részein. a harcsa- király azonban úgy látszik megszimatozta a veszélyt, mert egyelőre elkerüli a csapdákat. a halászok több ízben kizavarták a nádasból, s remélik, hogy a közeli napokban foglyul ejtik. /mti/

--

bb 5. jó izü, korán érő, inda nélkül terem - a jövő sárgadinnyéje

i ie szb ká

1966. július 27.

háromezer féle sárgadinnye-tő érleli termelését a kertészeti kutató intézet kísérleti telepén. a változatos anyag azonban még nem az ideai gyümölcseállítását, hanem a jövő sárgadinnye-fajtáinak létrehozását szolgálja. ebben a munkában most már nemcsak a nemesítés hagyományos módszerét, a fajta-keresztést alkalmazzák, hanem - hasonlóan a hibridkukoricánemesítéséhez - a heterózis-hatást is ki akarják használni. ezenkívül több más eljárással is próbálkoznak, így például a dinnyét vele rokon vad fajokkal keresztezik és a magvakat radioaktív besugárzással stimulálják. az ezekből származó különféle kombinációk és változatok nagyrésze az idén terem először.

a kertészeti kutató intézetben a világ minden részéről összegyűjtötték a mintegy háromszáz legjobb sárgadinnye-fajtát. különösen értékesek a nagyobb termést adó és könnyebben művelhető inda-nélküli fajták és az ugynevezett himsteril változatok, amelyekből egyszerűbben lehet előállítani a hibridmagot. a leendő fajtákban ezeket a tulajdonságokat akarják egyesíteni, s elsősorban természetesen a jó ízt és a koraiságot. további követelmények a „jó sárgadinnyéje”, iránt: körülbelül egy kilogrammos súly, minél gömbölyűbb forma és vékony, de kemény, tehát a szállítást jól tűrő, nem repedő héj.

/folyt.köv/

bb 5. /jó izü,... 1. folyt./- szb

az összes felszerelt tulajdonságokkal rendelkező dinnyére a nemesítők szerint még néhány évig várunk kell. a 3 000 tő között azonban néhánynak az elszaporítása már rövidesen várható, s ezek is jobbak a mostaniaknál: édesebbek, ízletesebbek és jobban szállíthatók. /mti/

--

bb 6. 18. századi zeneművek a magyar hanglemezujdonságok között

i áe/tr szb zs

1966. július 27.

a közeljövőben érdekes új sorozatot jelent meg a magyar hanglemezzártó vállalat: musica rinata címen felvételeket készítenek a széchenyi könyvtár zeneműtárában kéziratban őrzött 18. századi zeneművekből. a sorozatban jöhetnek el joseph és michael haydn, albrechtsberger, g. werner és süssmayr művei méltatlanul elfeledett klasszikus muzsikát keltenek új életre, - első alkalommal hangfelvételen. /mti/

--

bb 7. petőfi karosszéke és vitrinszekrénye, vörösmarty használati tárgyai a petőfi irodalmi múzeum készülő új kiállításán

i áe/tr szb zs

1966. július 27.

a reformkor nagy író- és költőnemzedékének munkásságáról, életművéről készül kiállítás a petőfi irodalmi múzeumban: hat teremben mintegy 450 négyzetméternyi területet foglalnak el az értékes dokumentumok, muzeális tárgyak.

ezer egykoru metszetről készült felnagyított falikép, portré, sokszáz kézirat idézi fel a reformkor évtizedeit. a tárgyi dokumentumok között van például petőfi borjádi íróasztala, mezőberényi karosszéke, pesti lakásából való vitrinszekrénye, vörösmarty számos használati tárgya. kiállítják a landerer és haeckenast nyomdából származó egykori sajtót is, amelyen az 1848 március 15-1 híres 12 pont és a nemzeti dal, valamint számos politikai röplap és kisnyomtatvány készült. a művészileg is nagy igényű kiállítás egyik látványossága lesz szász endre nagyméretű falfestménye, amely az 1848-as március egyik tömegjelenetét ábrázolja, mellette petőfi egyetlen hiteles, daguerrotypia-arcképével. /folyt.köv/

bb 4. hajsza az óriásharcsa után

vid ká/sk szb ká

1966. július 27.

a velencei-tavi halászok hónapok óta üldözik egy 140-150 kilogrammosra becsült óriásharcsát. a csaknem másfél méter hosszú harcsa nagy pusztítást végez a halak között: naponta saját súlyának kétszeresét falja fel. a halászok a napokban szervezett hadjáratot indítottak ellene, de a nagyerejű hal néhány farokcsapással kiszabadította magát a hálókából. most rendkívül erős, ember nagyságu varsákat helyeztek el a tó különböző részein. a harcsa- király azonban úgy látszik megszimatolta a veszélyt, mert egyelőre elkerüli a csapdákat. a halászok több ízben kizavarták a nádasból, s remélik, hogy a közeli napokban foglyul ejtik. /mti/

--

bb 5. jó ízű, korán érő, inda nélkül terem - a jövő sárgadinnyéje

1 le szb ká

1966. július 27.

háromezer féle sárgadinnye-tő érleli termelését a kertészeti kutató intézet kísérleti telepén. a változatos anyag azonban még nem az ideális művelést, hanem a jövő sárgadinnye-fajtáinak létrehozását szolgálja. ebben a munkában most már nemcsak a nemesítés hagyományos módszerét, a fajta-keresztést alkalmazzák, hanem - hasonlóan a hibridkukoricák nemesítéséhez - a heterózis-hatást is ki akarják használni. ezenkívül több más eljárással is próbálkoznak, így például a dinnyét vele rokon vad fajokkal keresztezik és a magvakat radioaktív besugárzással stimulálják. az ezekből származó különféle kombinációk és változatok nagyrésze az idén terem először.

a kertészeti kutató intézetben a világ minden részéről összegyűjtötték a mintegy háromszáz legjobb sárgadinnye-fajtát. különösen értékesek a nagyobb termést adó és könnyebben művelhető inda-nélküli fajták és az ugynevezett himsteril változatok, amelyekből egyszerűbben lehet előállítani a hibridmagot. a leendő fajtákban ezeket a tulajdonságokat akarják egyesíteni, s elsősorban természetesen a jó ízt és a koraiságot. további követelmények a „jövő sárgadinnyéje”, iránt: körülbelül egy kilogrammos súly, minél gömbölyűbb forma és vékony, de kemény, tehát a szállítást jól tűrő, nem repedő héj.

/folyt.köv/

bb 5. /jó ízű,... 1. folyt./- szb

az összes felsorolt tulajdonságokkal rendelkező dinnyére a nemesítők szerint még néhány évig várunk kell. a 3 000 tő között azonban néhánynak az elszaporítása már rövidesen várható, s ezek is jobbak a mostaniaknál: édesebbek, izletesebbek és jobban szállíthatók. /mti/

--

bb 6. 18. századi zeneművek a magyar hanglezajdonságok között

1 áe/tr szb zs

1966. július 27.

a közeljövőben érdekes új sorozatot jelent meg a magyar hanglezajdonsággyártó vállalat: musica rinata címen felvételeket készítenek a széchenyi könyvtár zeneműtárában kéziratban őrzött 18. századi zeneművekből. a sorozatban Joseph és Michael Haydn, Albrechtsberger, G. Werner és Süssmayr művei méltatlanul elfeledett klasszikus muzsikát keltenek új életre, - első alkalommal hangfelvételen. /mti/

--

bb 7. petőfi karosszéke és vitrinszekrénye, vörösmarty használati tárgyai a petőfi irodalmi múzeum készülő új kiállításán

1 áe/tr szb zs

1966. július 27.

a reformkor nagy író- és költőnemzedékének munkásságáról, életművéről készül kiállítás a petőfi irodalmi múzeumban: hat teremben mintegy 450 négyzetméternyi területet foglalnak el az értékes dokumentumok, muzeális tárgyak.

ezer egykorú metszetről készült felnagyított falkép, portré, sokszáz kézirat idézi fel a reformkor évtizedeit. a tárgyi dokumentumok között van például petőfi borjádi íróasztala, mezőberényi karosszéke, pesti lakásából való vitrinszekrénye, vörösmarty számos használati tárgya. kiállítják a Landerer és Haackenast nyomdából származó egykori sajtót is, amelyen az 1848 március 15-1 híres 12 pont és a nemzeti dal, valamint számos politikai röplap és kisnyomtatvány készült. a művészileg is nagy igényű kiállítás egyik látványossága lesz Szász Endre nagyméretű falfestménye, amely az 1848-as március egyik tömegjelenetét ábrázolja, mellette petőfi egyetlen hiteles, daguerrotypia-arcképével. /folyt.köv/

bb 7. /petőfi karosszéke... 1. folyt./ szb

szemléletes ismertetést nyújt a kiállítás berzsenyi, kölcsey
vörösmarty, ötvös, széchenyi, bajza, kossuth életművéről.

több dokumentumot, amely a tárlat anyagába már nem fért
be, diapozitívra vesznek fel és a csoportosan érkező látoga-
tóknak vetítéseken bemutatják. a költők legjellegzetesebb
verseit - kiváló előadóművészek tolmácsolásában - a közönségnek
magnófelvételekről is lejátsszák.

az előreláthatólag szeptemberre elkészülő tárlat az első
lesz abban a sorozatban, amellyel a múzeum újfajta, komplexebb
jellegű szemléltető ismeretterjesztésre törekszik az eddigi,
főként monografikus jellegű kiállítások helyett. a tárlat ké-
sőbb kiegészül, az 1849-től 1905-ig, majd egészen napjainkig
terjedő korszakok irodalomtörténeti emlékeivel. /mti/

bb 8. „repülő”, menyét

vid ká/sk szb ká

1966. július 27.

ritkaságszámba menő eset történt a soponyai erdőben. az
egyik vadász lelőtt egy jól fejlett fácánkakast, s ami-
kor felszedte a zsákmányt, meglepetten látta, hogy azzal
együtt egy menyét is a földre zuhant. a vérszomjas ragadozó
még élettelenül is szorosan a madár szárnyához tapadt, alig
bírták letépní onnan. a vadászok szerint a menyét még a fel-
hajítás előtt a madár szárnyai alá lopódzott, hogy kiszívja
vérét. a „gyilkosságban”, azonban megzavarták a puskalövé-
sek. a fácán a zajt hallva, utolsó erejével a magasba röppent,
s magával vonszolta a vértől bódult ragadozót is. a „repülő”,
menyét a földön halálra zúzta magát. /mti/

- 6 -

bb 9. olcsóbb lehetne a központi fűtés - sokhelyütt hozzá
nem értés, gondatlanság drágítja a költségeket

di/hné/s zs cz

1966. július 27.

a kneb fővárosi osztálya megkezdte a budapesti központi
fűtő - és melegvízszolgáltató berendezések vizsgálatának
második szakaszát. a következő hetekben tíz kerületben nézik
meg a felújítások, a nagyjavítások helyzetét. ezen belül
arra is kiterjed figyelmük, hogy kellőképpen indokoltak és szük-
ségesek-e a tervezett munkák.,, bonckés.,, alá veszik a fővárosi
szerelő vállalat ezzel kapcsolatos tevékenységét, s foglalkoznak
majd a levegő tisztaságának védelmére hozott rendeletek, illet-
ve intézkedések végrehajtásával is. az építésügyi minisztérium-
mal közösen napirendre tűzik a melegvíz- szolgáltatás problémáit
és az ellátás javításának kérdéseit. ugyanakkor a téti fel-
készülésről is adatokat gyűjtenek.

a vizsgálat már lezárult első szakaszának tapasztalatai
alapján a népi ellenőrök rámutattak: általában olcsóbb lehet-
ne a központi fűtés, mert ma még sokhelyütt hozzá nem értés,
gondatlanság drágítja a költségeket. a kazánfűtők felkészítését
szolgáló kéthetes tanfolyamok nem töltik be hivatásukat. rész-
vevők még a szükséges elméleti anyagot sem sajátítják el, jól-
lehet, ahhoz, hogy kifogástalanul lássák el teendőiket,
ismerőik kellene a különböző kazántípusok tulajdonságait, jel-
lemzőit, a fűtőanyag- szükségletet, az időjárás kihatásait s érte-
niük kellene a kisebb hibák kijavításához is. a kelletténél jóval
kevesebb idő jut a gyakorlati oktatásra is. ennek rovására írható,
hogy - hozzávetőleges számítások szerint - átlagosan 10-20
százalékkal magasabb a tüzelőanyag- fogyasztás, mint az
indokolt lenne, s ugyanakkor egyes lakásokban, épületrészekben
fáznak a bérlők. olyan esettel is találkoztak a népi ellenőrök,
hogy égett ugyan a tűz a kazánban, tehát fogyott a szén, de
a vezetékekben keringő víz hőmérséklete nem érte el az előírtat.
hidegek maradtak a fűtőtestek.

a vizsgálat arra is felhívta a figyelmet, hogy a sokhelyütt
elhanyagoltak, piszkosak, sőt balesetveszélyesek a kazánházak.
a kezelőszemélyzet rendetlenül vezeti a fűtési naplókat, nem
tartja számon az elhasznált tüzelőanyag mennyiségét, illetve
az időjárástól, a külső hőmérséklettől függetlenül azonos
tétéleket jegyez be. tetézi a gondokat, hogy bár megfelelő
tüzelőanyag- ellátás jellemezte a megvizsgált időszakot, az
esetek többségében a megengedettnél magasabb volt, helyenként
elérte a 30-40 százalékot is, a szén portartalma ez rontotta
az égés hatásfokát és végső soron ugyancsak a költségeket
drágította. sőt még a kazánok igénybevételét is fokozta.

/folyt. köv. /

8.15

8.15.2-eln

- 7 -

bb 9./ olcsóbb lehetne / 1.folyt./s

az is rontja a központi fűtő - és melegvízszolgáltató berendezések gazdaságosságát - mutatták rá a népi ellenőrök - hogy a kazánok mintegy 50 százaléka öreg, 1945 előtt készült. a közeljövőben nincs lehetőség kicserélésükre, ezért minden eddiginél nagyobb gondot kell fordítani a tervszerű megelőző karbantartásra, a felújítások és javítások megszervezésére. ma még - egy-két kerület kivételével - nincs tervszerű megelőző karbantartás, hiányosak a berendezések állapotáról készített nyilvántartások, s az elvégzett javítási munkák egy része sem felel meg a követelményeknek. ezért fordulhatnak elő ismétlődő panaszok, s történhet meg, hogy alig mennek el a szerelők, máris újabb üzemzavar akadályozza a fűtést.

a népi ellenőrök a tapasztalatok összegezése után a vizsgálat két szakaszáról együtt tájékoztatják majd a fővárosi tanács végrehajtó bizottságát./mti/

--

bb 10. befejezték a rudas uszoda épületének szigetelését

hbj/tné/s vg cz 1966. július 27.

valóban újjászületik a rudas uszoda épülete. kicserélték az egész fűtésszerkezetét, valamennyi ablakát, ajtaját, a radiátoros fűtésen túl az uszoda légtérébe meleg levegőt is fúvatnak. az oldalfalak légszigetelést kaptak, így elválasztották a belső nedves levegővel érintkező falfelületet a külső homlokzati falfelülettől, s a nedves levegő ezután nem teszi tönkre az uszoda oldalfalazatát, nem virágozik ki salétrommal a homlokzat. ezt a szigetelési munkát a napokban fejezték be. gyakorlatilag - legalább is 95 százalékra - az uszodában a kőművesmunkákkal elkészültek. hátra van még a festés- mázolás, a burkolás és a gépek beszerelése. a burkolóknak nehéz feladatot kell megoldaniuk, hiszen az uszodában csempével vonják be az oldalfalakat a földszinttől egészen a mennyezetig, az oszlopok pedig vörösmárvány, illetve műköburkolatot kapnak.

a fürdőigazgatóságnak az az elgondolása, hogy még az idén rendbehozza a rudas fürdőben lévő kórházi szárnyat is, átfestik a kórtermeket, felújítják a kádostályt és a török fürdőt. az uszodát 1967 január 1-én szeretnék átadni rendeltetésének, amikor is budapest egy új, tökéletesen rendbehozott fürdővel gazdagodik./mti/

--

9.25
4/21/

- 8 -

bb 11. sokrétű program az eszperantisták budapesti világkongresszusán - nagygyűlés, béketalálkozó, parkavatás - megérkeztek az első vendégcsoportok

tf/sk/s zs cz 1966. július 27.

miközben megérkezett budapestre az eszperantó világkongresszus résztvevőinek első népesebb csoportja, a kongresszusi rendezőbizottság - az előkészületek fináléjaként - munkaülést tartott a magyar eszperantó szövetségben. pontról-pontra, ugyszólván óráról-órára számba vették az egyhetes nemzetközi találkozó minden mozzanatát, a vendégcsoportok pálya-udvari fogadtatásától kezdve a kongresszust bezáró ünnepegekig. a résztvevők bucsúztatásáig, illetőleg a szegeden rendezendő ,, utókongresszus, ,, lebonyolításáig.

pedagógus eszperantisták találkozója nyitja a fővárosi események sorát. az építők róza ferenc művelődési házában jönnek össze a nemzetközi nyelv számos országban tevékenykedő oktatói, tanítói, tanárok, professzorok. szombaton este a ligeti vásárváros petőfi csarnokában ismerkedési est lesz, amelyre a kongresszus valamennyi vendége hivatalos. a központi megnyitó ünnepségre vasárnap délelőtt ugyancsak a petőfi csarnokban kerül sor: dr. ivo lapenna jogászprofesszor, az eszperantó világ-szövetség / uea / elnöke üdvözli az 1966-os uea-találkozó mintegy ötezres seregét. már ezen a napon megkezdődnek a világszervezethez tartozó 22 féle eszperantista szervezet önálló rendezvényei. munkaülést tart az eszperantista pedagógusok nemzetközi ligája, a háborút megtagadók internacionáléja, a veterán eszperantisták klubja. nem hiányzik a programból a vallásos eszperantisták - katolikusok, evangélikusok - egyházi szertartása sem.

„ a szerzői jogok védelme az unesco határozatai alapján, című előadással veszi kezdetét a nemzetközi nyári egyetem, amelynek témái között szerepel a lingvisztika, a zenetörténet, a festészet, a művészettörténet és a kultúra sok más fejezete. hétfőn kerül sor a iii. eszperantó művészeti fesztivál nyitányára. ennek keretében egyebek között színházi előadásokat rendeznek. az utóbbi témája : hogyan segíti elő az eszperantó alkalmazása a népek egymáshoz közeledését, barátságát.

augusztus 1-én üléseznek a világbéke eszperantó mozgalom nemzeti szervezetei, közöttük a magyarországi eszperantista békeharcosok. külön rendezvényeket tartanak a diákok, az anti-alkoholisták, a nőszervezetek, a sakkozók, a fotósok, a filmesek, az ornitológusok, közgyűlése lesz az eszperantista tudósok nemzetközi szövetségének, tanácskoznak az újságírók, az agrárszakemberek, a mérnökök, a technikusok, az autósklub tagjai, a spiritiszták, a bábművészek, az orvosok, a vasutasok.

/-folyt.köv./
8,48/m
1/21/

- 9 -

bb 11./ sokrétű program..../ 1.folyt./s

a kongresszus idején mindegyik este három helyen rendeznek színházi előadást eszperantó-együttesek fellépésével: a madách színházban, a fővárosi operettszínházban és a rózsza ferenc művelődési otthonban.

eszperantó-park nyílik a nemzetközi találkozó alkalmából az erzsébet-híd budai hídfőjénél, a rácz-fürdőelőtti térségben. az augusztus 5-i avatóünnepség után itt nagygyűlést tartanak az eszperantisták.

egyébként a kongresszusra érkezettek első csoportja - 11 ország 170 eszperantistája - a hét elején debrecenbe látogatott, ahol megtekintették a város nevezetességeit, majd a hortobágygal ismerkedtek. lovasbemutató, sétakocsikázás szerepelt itteni programjukban./mti/

..-

bb 16. liliputi ,, sáttortábor,, a dráva mellett

vid/lk/s ki cz

1966. július 27.

drávaszabolcson, az ország legnagyobb lenfeldolgozó gyára körül ismét kialakult a liliputi ,, sáttortábor,, tizezrével állítanak fel az áttatóból kiszedett és kékébe kötött lenből térdmagasságú kis kupokat szárításra. az idei termés feldolgozása a hónap elején kezdődött és most már három megyéből, baranyán kívül somogyból és fejér megyéből érkezik a telepre vagonokban, teherautón a kóró.

összesen 130 000 mázsa nyersanyagból készítenek fonalat. ez huszezer mázsával több, mint a korábbi években. a gubózást az idén az ötven méter hosszú, kétemelet magas új csarnokban végzik, ahol nagyhatású elszívóberendezés óvja a munkásokat a porártalomtól. kézi munka helyett itt korszerű gépek választják el a gubót a kórótól. rövidesen üzembehelyeznek két belga kékéköttő gépet is, amelyek teljesítménye 120 mázsa óránként. ezek a berendezések naponta 15 asszonyt szabadítanak meg a lenfeldolgozás egyik legkellemetlenebb munkájától, a fásztó hajlogatástól./mti/

..-

8.53/s

90424

- 10 -

bb 15. nyolcezer féle finomvegyszer, egy helyről, ,, utcán át,, szf/hné/s vg cz 1966. július 27.

befejeződött a finomvegyszer-ellátás átszervezése, az új gazdasági mechanizmus irányelveinek szellemében.

az elmúlt években a vegyi és egyéb ipari vállalatok, üzemi laboratóriumok, tudományos kutatóintézetek gyakran tapasztalták, hogy a termékek előállításához, vizsgálatához, illetve tudományos kísérleteikhez szükséges finomvegyszerek beszerzése körüli nehézségek hátráltatják a munkát. az oka az volt, hogy a finomvegyszer készletezéssel megbízott gyógyszeralapanyag készítő vállalat, amely forgalmának túlnyomó részét gyógyszeralapanyagokból bonyolította le - s ez a munkája teljesen elfoglalta - csak kevés gondot fordíthatott a finomvegyszer-ellátásra. a felhasználó vállalatoknak a bonyolult igénylési rendszerben sokszor hónapokig kellett várniuk, amíg a munkájukhoz szükséges vegyszerekhez hozzájutottak. import-vegyszer rendelésüket pedig sokszor fél, vagy egy év múlva kapták meg. ilyen körülmények között a felhasználók igyekeztek nagy raktárkészleteket gyűjteni és minden vegyszert megrendeltek, amelyre esetleg szükségük lehetett. ennek következtében sok ipari és tudományos felhasználónál inkurrens készletek keletkeztek, s ez tovább gyengítette az ellátást.

a nehézipari minisztérium és a gyógyszeripari tröszt irányításával végrehajtott, most befejezett átszervezéssel a finomvegyszer-termelés irányítását, szervezését, a termékek értékesítését a reanal finomvegyszergyárban összpontosították. ezután a reanal minősíti és szereli ki saját termelésén kívül az összes állami vállalatok, szövetkezetek, kisiparosok gyártotta vegyszereket és átvette a gyógyszeralapanyag készletező vállalatoktól a finomvegyszerek készletezését, elosztását is. központi raktárkészleteket alakított ki a kurrens hazai és import vegyszerekből és az értékesítésnél az addigi igénylési rendszerrel áttért a kiszolgálási rendszerre. budapesten a xiv. kerületi telepes utca 58-60. szám alatt közületi vegyszerboltot nyitott, ahol feltöltött raktárkészleteiből az ipari üzemeket, laboratóriumokat, kutatóintézeteket igénylés nélkül, azonnal kiszolgálja. hat-nyolcezer féle vegyszert árusítanak állandóan a finomvegyszerboltban. ezzel nemcsak meggyorsítják az ellátást, hanem fölöslegessé teszik a készletfelhalmozást és ezzel is javítják az ellátást./mti/

..-

9.-
91124

11 -

bb 12. öt évi szabadságvesztés rablótámadásért

1 bc tr vm sr

1966. július 27.

nyári dezső, 25 éves, büntetett előéletű foglalkozás nélküli, barátjával, a korábban szintén megbüntetett lakatos károly, 25 éves segédmunkással több italboltban szórakozott, majd a deák kávéházba ment. megfigyelték, hogy a szomszédos asztalnál ismerőseivel helyet foglaló hochwald györgy hengerésznél nagyobb pénzüsszeg van. távozáskor nyári a hengerész mellé szegődött, s javasolta, hogy egy másik helyen igyanak még valamit. a baross utca és a mária utca sarkához érve nyári több ökölcsapással leütötte hochwaldot, aki eszméletét veszítette és súlyosan megsérült. a támadó a sértett zsebéből kivett 1.160 forintot, s a kárjáról lecsatolta az óráját. lakatos, aki követte őket, akkor ért a támadás színhelyére, amikor nyári onnan igyekezett eltávozni. nyári a pénzből adott barátjának, s nekiadta az ellopott karórát is, amelyet lakatos később értékesített.

a központi kerületi bíróság nyári dezsőt öt évi, lakatos károlyt másfél évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

- . -

bb 14. megkezdte a próbatermelést a svájcba szállított első magyar export perlitduzzasztó

1 sb lk vm vg

1966. július 27.

a napokban jelentették svájcból a magyar szakemberek, hogy lugano közelében megkezdte a próbatermelést a magyar perlitduzzasztó üzem. terméke, a duzzasztott perlit a korszerű építőipar fontos építőanyaga. a perlitbetonból készített építőelem ugyanis rendkívül könnyű, továbbá jó hő- és hangszigetelő. a luganoi üzem az első komplett magyar perlit duzzasztómű, amelyet külföldre szállított és munkába állított az ém export fővállalkozói vállalat és a mikex. a szerelés csupán március végén kezdődött, tehát alig három hónap alatt állították fel az új üzem berendezéseit.

magyar találmány alapján tervezték és szerelték fel az új üzem, amelynek berendezése és gyártási módszere elérte a világszínvonalat. a szokásos 8-12 helyett 16 köbméternyi perlitet duzzaszt óránként. különösen kedvező az üzem önköltsége, mert az átlagosnál jóval kevesebb kezelőszeméllyel és kevesebb olajjal, elektromos energiával dolgozik. a próbatermelés néhány hét múlva befejeződik és előreláthatóan augusztus második felében kerül sor az üzem átadására./mti/

- . -

9.10

917241

- 12 -

bb 13. milyenek lesznek új köntösükben a budapesti pályaudvarok?

1 tz sk vm vg

1966. július 27.

elérkezett a budapesti pályaudvarok korszerűsítésének ideje. a legelőrehaladottabb állapotban ebből a szempontból a nyugati pályaudvar van, amely nem is olyan sokára új köntösben fogadja már az elutazókat és az érkezőket.

a keleti pályaudvar átalakítására viszont még csak a terveket készítik a más vasutervező üzemi vállalat szakemberei. az átrendezés itt egyszerűen elkerülhetetlen, elsősorban a földalatti építkezése, illetve a baross tér forgalmának átalakítása miatt.

az utasok, akik - a taxival érkezők és néhány gyalogos kivételével - tulnyomórészt eddig is a homlokzat felől közelítették meg a pályaudvart, ezután is ugyanilyen irányból érkeznek majd, csak éppen a baross téren létesítendő aluljáró-rendszeren keresztül. ehhez a rendszerhez kell csatlakoznia a jövőben a pályaudvarnak is. ezért a nagycsarnok homlokkrésze alatt, néhány méterrel a járdaszint alá süllyesztve, földalatti csarnokot építenek. itt kapnak majd helyet a pénztárak és innen jut fel a közönség a szintén átalakítandó várótermekhez, az étteremhez, az ibusz-hoz, stb. és mindenekelőtt a vágányokhoz.

az új megoldásban tehát a keleti szabályszerű fej-pályaudvarra alakul át: a szerelvényeket nem oldalról, hanem homlokirányból közelítik meg az utasok. így nem kell esetleg az egész pályaudvart körbejárni, ha a vonatot éppen a tulsó oldalra „járatták be„.

a déli pályaudvar jövője egyelőre csak távlati elképzelésként kezd kibontakozni. eszerint - szintén a földalatti építkezésével összefüggésben - a krisztina körutat valamivel közelebb „tolják„ a várhoz, leszakítva egy darabot a vérmezőből. az így nyert terület felhasználásával kiegészítik a déli pályaudvart. a krisztina körút felőli épületeket lebontják, több vágányt hoznak be az állomásra, a hátsó üvegpalotát pedig meghosszabbítják a vérmező felé. valószínűleg ekkor kapnak majd tetőt a jelenleg fedetlen peronok is./mti/

- . -

9.14/s

917241

- 13 -

bb 17. négy-ötszörösére emelkedik a hazai sampinyon gombatermelés - nagyüzem az elhagyott bányavágatokban - megkezdte működését a gombatermesztési országos szövetkezeti központ

kz/s ká la

1966. július 27.

a szövetség igazgatóság határozata értelmében megalakult és megkezdte működését a gombatermesztési országos szövetkezeti központ - a goszk. az eseménnyel kapcsolatban a szövetség-ban rámutattak, hogy a hussal azonos értékű, izletes gazdag vitamin és fehérje tartalmu gomba az utóbbi évtizedben a világpiac keresett cikkei közé lépett elő, a világ gombatermelése - 1955-1965. között - évi 100 millió kilóról 250 millió kilóra emelkedett, s a piacok még jelenleg sem telítettek. a goszk megalakulása és tevékenysége azt a célt szolgálja, hogy a kedvező természeti lehetőségeket kihasználva megjavítsuk a belföldi ellátást és bekapcsolódjunk a folyamatosan növekvő kereslet nyomán kibontakozott nemzetközi gombakereskedelembé. az ezzel kapcsolatos felmérések szerint a jelenlegi körülbelül 1,2 millió kilóról 4-5 év alatt évi 4-5 millió kilóra lehet és kell növelni a hazai sampinyon gomba termést. a termelés addig főképpen - több mint 86 százalékban - a fővárosban koncentrált, noha vidéken - mind a nagyüzemi gazdaságokban, mind pedig a háztájiban - kitűnő lehetőségek kínálkoznak.

a gombatermeléssel jövedelmező módon lehet megoldani a nagyüzemi kertészetek üvegházainak és egyéb üvegfelületeinek őszi hasznosítását, számottevő pénzforrássá lehet „varázsolni”, a régi pincéket, elhagyott bányákat, barlangokat, stb. a goszk tevékenységének kezdetét jelzi, hogy a földművesszövetkezetek - eddig 20 helyen - saját kezelésükben telepítettek gombát. ezek azt a célt szolgálják, hogy az érdeklődő termelősövetkezeteknek és háztáji termelőknek gyakorlatban mutassák be a lehetőségeket. husz más községben és városban gombatermelő szakcsoportok alakultak, s ezek első termése hamarosan piacra kerül. megtörténtek az előkészületek az első hazai gombatermelő nagyüzem létrehozására is. a mátravidéki szénbányászati tröszt elhagyott vágataiból kerekén 10.000 négyzetmétert szándékoznak hasznosítani ilyen módon. az első, kisebb területű kísérleti telepítések termése hamarosan laboratóriumba kerül. hasonló kezdeményezések tapasztalhatók más bányavidékeken is. a termelési lehetőségek felkutatása egyébként országszerte megindult, s az év végéig a földművesszövetkezetek minden megyei központja legalább 1000 négyzetméter sampinyon gomba telepítését szervezi meg.

/folyt.köv./

9.25

9.25 kel

- 14 -

bb 17./ négy-ötszörösére../ 1.folyt./s

a goszk messzemenően gondoskodik arról, hogy a telepítők - akár termelősövetkezetek, akár háztáji termelők - minimális kockázattal kezdjék meg a munkát. e célból a legjobb hazai szakemberek bevonásával megkezdődött a szaktanácsadó hálózat szervezése. rövidesen 2 szaktanfolyam nyílik a goszk szervezésében. az egyik termelősövetkezeti mezőgazdászok részvételével a gombatermelés irányításával kapcsolatos szakkérdéseket ismertetik, a másikon az érdeklődő termelősövetkezetek és szakcsoportok kertészei sajátítják el a gombatermesztés mesterségait.

az egy főre jutó gombafogyasztás hazánkban jelenleg körülbelül évi 100 gramm. a magas, általában 40-50 forint között ingadozó kilónkénti fogyasztói ár arra mutat, hogy a kereslet sokkal nagyobb mint a kínálat. a termelés fejlesztése, illetve a fogyasztói árak csökkenése következtében - mint a szakemberek számítják - az egy főre jutó hazai fogyasztás legalább évi 300 grammra ugrana, s ez körülbelül további két millió kilót kötne le a termésből. a többi részben nyersen, részben tartósítva, a külföldi piacokon értékesíthetjük s ez a hozzávetőleges becslések szerint évi másfél millió dollárral gyarapítja az ország valutabevételét./mti/

..

bb 19. új nővérszálló esztergomban

vid/j/s fm cz

1966. július 27.

esztergomban elkészült a másfélmillió forintos költséggel épült nővérszálló. komárom megye első ilyen létesítményében 34 ápolónő kap új otthont. a szálló berendezése kulturált életkörülményeket nyújt a felelősségteljes munkát végző egészségügyi dolgozóknak./mti/

9.35

- 15 -

le

bb 18. injekciókészítő automata gépsort gyárt az egyesült
izzó a gyógyszeriparnak

szf/gk/s vg cz

1966. július 27.

a világhírű magyar gyógyszeripar gépgondokkal küzd, a hazai vegyipari gépgyártás választéka szűkös, gyártmányai közül kevés használható különleges gyógyszerkészítmények előállítására. Ilyen körülmények között a gyógyszergyárak nagy gépbehozatalra szorulnak, de a nekik juttatott gép- és műszerimport elégtelen, nem teszi lehetővé, hogy minden gyártási területen elérjék a technológiai világszínvonalat.

a gyárak az elmúlt években úgy segítettek magukon, hogy egyes speciális gépeket a maguk műszaki szakembereivel konstruáltak meg. azok egyedi példányaikat saját műhelyükben vagy kisebb gépgyárakban, ktsz-ekben készítették el. a gyógyszeripari tröszt megalakulása óta nagy erőfeszítéseket tesz, hogy a szórva-nyosan előállított egyes egyedi példányok helyett a gépipar egész gépsorokat állítson elő a gyógyszeriparnak. erőfeszítéseit most az egyesült izzóval való összefogás révén siker koronázta. az egyesült izzó vállalta, hogy kilenc egységből álló korszerű injekciókészítő automata gépsort gyárt a gyógyszeriparnak, a sor ampullaberakó, mosó, átfordító, tsz töltő és lezáró, átnéző, sterilizáló gépegységekből álló részének mintapéldánya már elkészült. később ampullacimkéző, csomagoló és kartonozó egységekkel egészítik ki. a gépsort rövidesen kipróbálják a termelésben. a jelek szerint nagymértékben fokozza majd az injekciókészítő üzemekben a munka termelékenységét, tökéletesíti az injekciók minőségét és könnyíti a dolgozók munkáját. rendkívüli haszna még, hogy importot pótol.

az injekciókészítő automata gépsornak exportlehetőségei is vannak, mert a kgst-országokban és az ipari fejlődés kezdetén levő, a gyarmati sorból nemrég felszabadult országokban is nagy az érdeklődés ilyen gyógyszeripari berendezések iránt.
/mti/

--

bb 20. máv orvosi rendelő épült celldömölkön

vid/sk/s fm cz

1966. július 27.

celldömölkön, a vasutállomás területén félmillió forintos beruházással hat helyiségből álló máv üzemorvosi, ellenőrző orvosi és üzemi fogszakorvosi rendelőt létesítettek. az épületben egy betegszobát is berendeztek, ahol a hirtelen megbetegedett utazószemélyzet tagjait kezelik, illetőleg ápolják mindaddig, amíg folytatni tudja munkáját. a fogszakorvosi rendelőt a vasutasok családtagjai is igénybe vehetik. az új létesítmény megkezdte működését.
/mti/

9.50

- 16 -

le

bb 21. megjelenik zrinyi miklós zalaai főispánságának története

vid/hné/s fm cz

1966. július 27.

a törökverő nagy hadvezér és költő, zrinyi miklós élet-történetéről sok írásos anyagot őriz a zalaegerszegi állami levéltár - többek között azokat a megyegyűlési jegyző - könyveket, amelyek beszámolnak zrinyi miklós örökös zalaai főispánságáról. a levéltár munkatársai a közgyűlési jegyzőkönyvek alapján feldolgozták zrinyi főispánságának történetét. zrinyi haláláig, 18 éven át volt zala megye főispánja. a fennmaradt adatokból kitűnik, hogy a kiváló hadvezér közigazgatási tennivalókat szinte teljes egészében az alispánra és a szolgabírákra bízta. tizennyolc évi főispánsága alatt ötven közgyűlést, azaz megyegyűlést tartottak, de ő maga mindössze öt közgyűlésen vett részt. választások idején is csupán levélben adott tanácsot a szolgabírák személyére vonatkozóan. zrinyi miklós főispánságának története rövidesen nyomtatásban is megjelenik.
/mti/

--

bb 22. korszerű üzemi konyhák épülnek veszprém megyében

vid/lk/s ki cz

1966. július 27.

veszprém megyében a bakonyvidéki üzemi vendéglátó vállalat korszerű üzemi konyhákat épített. az év végén adják át az urkuti mangánbányászok 300 személyes konyháját és éttermét. ezer adagos konyha és étterem építését kezdték meg az ajkai timföldgyárban és alumíniumkohóban. hasonló létesítményt kap a péti nitrogénművek is. veszprémben kétezer adagos önkiszolgáló étterem építését tervezi a vállalat.
/mti/

--

10,00/m

--17--

le

bb 23. a kongresszus tisztelatlanságát: védnökséget vállaltak a házgyár építése felett - szocialista Üzem cím elnyeréséért versenyeznek - csillagvizsgáló kupolát építenek a borsodi kiszfiatalok

vid/lk/s ki cz

1966. július 27.

Borsod megyében több mint 1500 ifjúsági brigád készül az eddignél jobb munkával a párt IX. kongresszusára. a fiatalok a gazdaságosabb termelésre, a minőség javítására és a rejtett tartalékok feltárására számos kezdeményezést valósítanak meg. így például a tiszai vegyikombinátban termelt többletammónia egy részét a kazincbarcikai testvérüzemben dolgozzák fel salétromsavvá. a cseppfolyós ammónia és a sav vasúti szállítása a két borsodi vegyüzem között gyakran négy-öt napig is eltartott. a kocsiforduló idő megrövidítésére a tvk kisz bizottsága a tavaszi hónapokban szocialista szerződést kötött a tiszaszederkényi a miskolci és a kazincbarcikai állomás fiatal vasutasaival, akik azóta a tartálykocsiknak zöld utat biztosítanak. így ma már három nap alatt fordulnak meg az ammóniát szállító kocsik a két város között.

a kongresszusi versenyben a borsod megyei építőipari vállalat különböző munkahelyein eddig 15 építő és szakipari brigád vállalt garancialevélben felelősségét a munka minőségéért. ez azt jelenti, hogy az új lakásokban a beköltözés után előbukkanó hibákat műszak után közösen javítják ki. az elmúlt hét hónapban elsősorban miskolcon és ózdon, ötven ilyen garancialevelet adtak át az új lakások tulajdonosainak.

sok ötlet jellemzi az ózdi fiatalok kongresszusi készülődését is, akik a termelés növelésén kívül a kohászváros szépitését is feladatuknak tekintik. az ózdi kizsisták lakhelyük csinosítására az idén százezer óra társadalmi munkát végeznek. így többek között a piactéren elárusító pavilont építenek, a bolyoki városrész legmagasabb lakóházának tetőjére pedig csillagvizsgáló kupolát szerelnek, a városban parkot létesítenek.

az ózdvidéki szénbányászati tröszt fiatal műszaki dolgozóit az egyik szénfejítő kombájn gazdaságosabb üzemeltetésére készítettek szakdolgozatot. a gépet bejáratják és kezelésére ifjúsági brigádot szerveznek.

a kisz megyei bizottsága úgy döntött, hogy védnökséget vállal az alsózsolcai házgyár építése felett. a fiatalok segítséget nyújtanak az építési és szerelési munkákban, valamint az üzemeltetés előkészítésében. az a céljuk, hogy a mintegy 350 millió forintos beruházással készülő gyárban határidő előtt, 1968 novemberében megkezdhesék a termelési próbákat. az új házgyárban évente mintegy 4200 lakás felépítéséhez elegendő falnagyságu paneleket állítanak majd elő./mti/

10, 15/m

- 18 -

bb 24. juhsajt exportra baranyából

vid/tné/s ki cz

1966. július 27.

baranya az egyik legszámozottabb sajt-exportáló megyéje az országnak. a kitűnő minőségben és tiszta választékban előállított termékek iránt megnőtt a kereslet, úgyhogy már eddig 16 vagon sajtot exportáltak terven felül. a hónap végén új cikkel jelentkezik a baranya megyei tejipari vállalat a külföldi piacon, megkezdí a juhsajt exportálását. az első küldeményt libanonba irányítják./mti/

bb 25. hagymanemesítés kvarcfénnyel - munkába fogták a legyeket

vid/ká/sk/s cz

1966. július 27.

a délalföldi mezőgazdasági kísérleti intézet makói telepén tovább nemesítik a táj neves fűszernövényét, a vöröshagymát. a kutatók a termőképesség fokozására, a tárolhatóság és a betegséggel szembeni ellenállóképeség növelésére törekednek. e program megvalósításához száznál több külföldi hagymafajtát is felhasználnak, s az idén sok ezer keresztezést végeznek. a keresztezéseknél a maghozó növények beporzása korábban kézi erővel történt. ma már azonban olyan nagyszámúak a kísérletek, hogy nem győznék ezt a hosszadalmas, aprólékos munkát. ehelyett erre a célra mesterségesen előnevelt legyeket használnak fel. a tenyészkertben elhelyezett izoláló szekrényekben mintegy 40.000 legyet, „dolgoztatnak”, s a virágról virágra röpködő rovarok rövid idő alatt elvégzik a beporzást, a nemesítők kísérletképpen ultraibolya és egyéb sugárzásoknak vetik alá a vöröshagyma magját, illetve a már fejlődő növényeket. azt vizsgálják, hogy a besugárzás milyen előnyös változásokat idéz elő a hagyma későbbi fejlődésében./mti/

bb 26. pontyfogási rekord

vid/ká/tr/s cz

1966. július 27.

a horgászszövetség középduai intézőbizottságának területén szarvasi miklós sporthorgász érte el az idei pontyfogási rekordot: 9,5 kilós pontyot fogott kukorica csalival a faddi holt dunában. a horgász szerencse melléje szegődött, mert fél óra múlva ismét nagy hal: 5,5 kilós ponty akadt a horgára. úgy látszik, az idei nyár kedvez a tolna megyei horgászoknak. a dunaföldvári sporthorgászok is hat-hét kilós pontyokat zsákmányolnak mostanában. simontornyan hét kilós pontyot fogtak a sióból./mti/

10.35/s

- 19 -

le

bb 27. eredményes oktatási évet zártak a komárom megyei
kisz- szervezetek

vid/sk/s fm cz

1966. július 27.

a kisz komárom megyei bizottságán összegezték az elmúlt oktatási évad eredményeit. megállapították, hogy mind a számszerűség, mind a minőség tekintetében jelentős a fejlődés. a tavalyinál mintegy félezerrel több, összesen 15.000 fiatal vett részt a különböző foglalkozásokon.

a hallgatók széleskörű érdeklődését mutatja a szemináriumokon tárgyalt kérdések sokasága.

a kisz megyei bizottsága megállapította: az oktatás eredményességét elősegítette, hogy az előadók többsége nagy gyakorlattal rendelkezik. jövőre azonban a középiskolákban több tanárt kérnek fel a szemináriumok vezetésére és meggyeszte jobban igénybe veszik a szemléltető eszközöket. az új oktatási évben kongresszusi köröket szerveznek. ezeken a fiatalok az szkp 23. és az mszmp 9. kongresszusának anyagát, a harmadik öt éves tervet és a gazdaságirányítás reformjának főbb elveit tanulmányozzák./mti/

--

bb 28. színes film készül a kecskeméti kis stúdióban

vid/tr/s fm cz

1966. július 27.

a bács-kiskun megyei tanács művelődésügyi osztályának kecskeméti keskenyfilm- stúdiójában sorozatban készülnek a megye életét bemutató érdekes kisfilmek. most forgatják az idei negyedik híradófilmet, valamint a duna-tisza közti vidék nagyüzemi szőlő- és gyümölcsstermesztését szemléltető mezőgazdasági kisfilmet. elkészült az uttörőmozgalom fennállásának 20. évfordulója alkalmából kecskeméten rendezett nagyszabású jubileumi ünnepség kisfilmje. a kétnapos parádés ünnepségen résztvevő pajtások most viszontláthatják saját magukat. a filmet ugyanis bemutatják a nyári uttörőtáborokban, ősszel pedig az általános iskolákban is vetítik.

a „hírös város”, 1968-ban ünnepli fennállásának 600. évfordulóját. erre az alkalomra a város multját és jelenét szemléltető dokumentumfilmet készítenek. megkezdték, s szeptemberben fejezik be a kecskeméti zeneiskolában alkalmazott korszerű oktatási formák filmszalagra vételét. eddigi legigényesebb munkájuk azonban a szeptemberi kecskeméti szüreti ünnepségekről készülő színes film lesz. a próbafelvételeket - a város nevezetességeiről - már megkezdték./mti/

--

10.55/s

- 20 -

bb 29. a kongresszusi versenyben eddig ötmillió forintot
takarítottak meg a várpalotai bányászok

vid/lk/s ki cz

1966. július 27.

a várpalotai szénbányászati trösztnél a szocialista brigádok kezdeményezésére indított kongresszusi versenyben jó eredmények születnek. a bányászok legfontosabb feladataknak tartják, a szén meddőtartalmának csökkentését, a minőség javítását. az üzemek a tervhez képest egy százalékkal túlteherelték a minőségi terv mutatóit, ami azt jelenti, hogy darabosabb, jobban használható szenet küldtek a fogyasztóknak. különösen figyelemre méltó, hogy a létszámot tröszti szinten 95 fővel csökkentették a kedvezőbb munkaerőgazdálkodással. nagy gondot fordítanak a verseny eredményeinek értékelésére. minden üzemben naponta közzéteszik a teljesítményeket és felhívják a figyelmet a hiányosságokra. a versenyben eddig a legjobb eredményt az ernő bányai dolgozók érték el, akik elsősorban a korszerű munkamódszerek elterjedésével növelték teljesítményüket. az értékelés szerint a várpalotai bányászok a kongresszus tiszteletére indított versenyben eddig ötmillió forintot takarítottak meg./mti/

--

bb 30. borsodban tízezer holdat jelöltek ki nyárfatelepitésre

vid/ká/sk/s cz

1966. július 27.

a borsod megyei tanács mezőgazdasági osztálya 10.000 holdat jelölt ki nyárfatelepitésre. az új nyárfaligeteket 1975-ig ültetik el. a telepitésre alkalmas területek kijelölésénél tekintetbe vették a megye sajátos talajadottságait. elsősorban a folyók mentén, a belvizjárásoknak kitett területen és zombékos részeken fásítanak. nagy nyárfásokat telepítenek többek között az encsi járás területén, az abauji részeken, valamint a hernád völgyében. ezen a vidéken 78 község határában mintegy 1700 holdon ültetnek nyárfákat. ugyancsak új nyárfaerdők nőnek majd a hejő-mentén, valamint a mélyfekvésű zombékos tiszamenti községek határában./mti/

--

11,08/m

-21-

le

bb 31. tatabányán megkezdtek a városi tanács új székházának építését - kialakul a város új központja

vid/lk/s ki cz

1966. július 27.

Komárom megye székhelyének, tatabányának teljesen megváltozik az arculata. a régi, korszerűtlen bányatelepeket fokozatosan lebontják, s az új lakásokat főként a város új negyedében, újvárosban építik, ahol csupán a második öt éves terv ideje alatt 3.500 lakás készült el. itt alakítják ki a város központját. a hatvanezer lakosból már mintegy 20.000 újvárosban, ötezer pedig a családi házakból álló ugyancsak új kertvárosban lakik.

a komárom megyei építőipari vállalat most megkezdte újváros főterén a megyei pártbizottság, valamint a városi tanács új székházának építését. a pártbizottság épületében kap helyet a városi pártbizottság, a munkásörtség és a kisz, míg a tanács épületébe költözik a megyei állattenyésztési főfelügyelőség és az állami gazdaságok megyei igazgatósága. befejezés előtt áll már a főterén a korszerű állami áruház építése. ide kerül még később egy nagy irodaház, amelyben a különféle bankok és az otp kap helyet, a főposta épülete és egy művelődési ház. a térre nyíló utcában van az új gimnázium, a korszerű megyei könyvtár, a 400 személyes filmszínház, az új üzletsor. egy másik, ugyancsak idetorkolló utcában már épülnek tatabánya első toronyházai./mti/

..-

bb 32. közlekedési balesetek a fővárosban és vidéken

vt/hné/s cz

1966. július 27.

Budapesten a XIX. kerületben, az Arany János utca 35. számú ház előtt figyelmetlenül vezette személygépkocsiját Tolner Károly, 35 éves esztergályos, budapesti lakos és neki-hajtott egy kézikocsinak, amelyet Rédei Istvánné, 71 éves nyugdíjas, budapesti lakos húzott. a baleset következtében az idős asszony olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. Tolner Károlyt a rendőrség előzetes letartóztatásua helyezte. a vizsgálat folyamatban van.

/folyt.köv./

11.30/s

- 22 -

bb 32./ közlekedési balesetek..../ 1.folyt./s

a X. kerületben, a Korponai és a Liget utca torkolatánál Karcag István, 49 éves segédmunkás motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy tehergépkocsival. a baleset következtében Karcag István 17 éves segédmunkás - a motorkerékpár utasa - súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították.

Kecel községben szvetnyik János, 77 éves nyugdíjas figyelmetlenül, féktávolságon belül egy tehergépkocsi elé lépett, amely elütötte. súlyos sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt.

Elek községben köteles Sándorné, 61 éves tsz-tag féktávolságon belül egy vontató elé lépett és az elütötte. az idős asszony a helyszínen meghalt./mti/

..-

bb 34. csemegeeszőlő szüret szekszárdon

vid ká sk vm

1966. július 27.

megkezdődött az előszüret a szekszárdi állami gazdaság 170 holdas csemegeeszőlő kertjében. a gazdaságból naponta egy-egy tehergépkocsi csabagyöngyét küldenek Budapestre, valamint a Balaton mellé, Siófokra és Fonyódra. egyidejűleg ford fajtájú őszibarackkal megrakott kamionok indulnak Lengyelországba és Csehszlovákiába. a csemegeeszőlő termése az idén gyengébb a vártnál, a szekszárdi gazdaság 400 holdnyi, nagyon szép termést ígérő borszőlője azonban pótolni fogja a kiesést./mti/

..-

bb 35. háromszázhusz vagon burgonya egy termelőszövetkezetből

vid ká sk vm

1966. július 27.

gépek segítségével megkezdtek a szuper elit vetőburgonya betakarítását a mándoki új élet termelőszövetkezetben. három szedőgép és 120 gyalogos, illetve szállító munkás közreműködésével az első napon 700, a második napon pedig 1200 mázsát szedtek fel, s a burgonyát öt vontatóval mindjárt be is szállították a szövetkezet majorjába. kiváló termést takarítanak be; a gűlbaba 270 holdon átlag 100 mázsát ad, 50 hold rózsa fajta burgonya pedig még ennél is többet: 130 mázsát. a szövetkezetben összesen 320 holdon termelnek burgonyát, s ugyanennyi vagon termésre számítanak./mti/

13.45/s

- 23 -

bb 33. időjárásjelentés

lk/s cz

1966. július 27.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. július 27-én,
szerdán 12 óra 30 perckor :

mérsékelt meleg idő

európa időjárás térképe szokatlan képet mutat. a kaspi-tenger térségéből észak, északnyugati irányba, helyenként eső - vel, rendkívül meleg levegő áramlik szárazföldünk legszakibb tájai felé. ugyancsak európa nyugati partvidékét és a földközi-tenger medencéjét hűvös, óceáni eredetű levegő árasztja el. itt többfelé esik az eső, mindkét helyről zivatart is jelentenek. az időjárás helyzet rendkívülisége a hőmérsékletek alakulásában is élesen jelentkezik. kedden rómban és marseillesben csak 26 fokig emelkedett a hőmérséklet, ugyanakkor murmanszkban, európa egyik legészakibb városában 30 fokos maximum- hőmérsékletet mértek. a két említett áramlási rendszer között, közép- európa fölött gyenge, leszálló légmozgás alakult ki. ennek következtében itt kevesebb a felhő, naposabb, szárazabb az idő és a hő- mérsékletek is megközelítik az évszaknak megfelelő értékeket.

házánk felett kedden változóan felhős volt az ég. sokfelé esett kisebb eső, mennyisége általában 2 milliméter alatt maradt, csupán barcson érte el a 6, komáromban a 7 millimétert. nyíregyházáról gyenge zivatart is jelentettek. a hőmérséklet napközben az ország nyugati felén 19-23, keleten 23-27 fokig emelkedett. az éjszaka folyamán az északnyugati határvidéken 9-11, máshol 11-16 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt a délnyugati és nyugati megyékben erősen felhős, az ország többi részén derült volt az ég. a reggeli órákban szentgotthárdon és szombathely környékén kisebb eső esett. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 19.4 fok volt, 2.9 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, mérsékelt süllyedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 21 fok.

várható időjárás csütörtök estig : szerdán, főleg a dunántúlon felhős idő, kisebb esőkkel. keleten kevesebb felhő, valószínűleg eső nélkül. csütörtökön felhőátvonulások, szórványosan előforduló esőkkel, egy-két helyen zivatarral. gyenge, időnként megélénkülő déli, délnyugati szél. a nappali felmelegedés nyugaton is fokozódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 23-28 fok között.

a duna vizállása budapestnél 568 centiméter./mti/

13.52/s

- 24 -

bb 36. kalászol a rizs az alföldön

vid/ká/sk/s cz

1966. július 27.

szolnok megyében, ahol a tervezettnél mintegy másfélszer holddal nagyobb területen termelik a rizst, megkezdődött a növény kalászolása. az idén általában két-három héttel korábban vetették el a rizs magját, mint az előző években és ez az előny meglátszik a növények fejlődésén. erőteljesek szépek a vetések. az ország legnagyobb rizstermelő gazdaságában, a tiszasülyi állami gazdaságban összesen 2000 holdat kitevő rizstáblákon jelentek meg a rizs bugái. a gazdaság repülőgépek segítségével három nap alatt elkészült a vetések második vegyszeres gyomtalanításával. tiszták, gyommentesek a rizsvetések a karcagi, a mezőturi és a kisujszállási tsz-ek határában is./mti/

--

bb 37. török a dohányt somogyban - kitűnő termést ad a havannai fajta

vid/ká/sk/s cz

1966. július 27.

a somogyi termelőszövetkezetek és állami gazdaságok az idei tavaszon 1800 holdon ültették ki a szuloki, a szabolcsi, a hevesi és a havannai-dohány fajták palántáit. a gondosan előkészített talajba ültetett és jó ápolásban részesített növények szépen fejlődtek, s most megkezdődött a termés betakarítása. a hagyományos dohánytermelő vidékeken, szulokon, mikén, inkén, valamint a lábodi állami gazdaság határában török a szép nagy leveleket.

az idei termés hozamok biztatóak. különösen az elmúlt években meghonosított és igen jól bevált havannai fajta ad kitűnő termést, előreláthatóan holdankint jóval tíz mázsán felül./mti/

--

bb 42. harminnégy év a gáton

vid/j/s ká cz

1966. július 27.

harminnégy évi közszolgálat után, hatvankét éves korában nyugalmába vonult lengyel istván, a felsőtiszavidéki vízügyi igazgatóság osztályvezető főmérnöke. a diploma megszerzése után a sátoraljai helyi folyammérnöki hivatalnál kezdte munkáját, s 1947-től kezdve szabolcs-szatmár megyében dolgozott. tulnyomóan a tiszta folyamszabályozási munkálatait irányította. a tiszalöki vízmű építésénél műszaki ellenőrként tevékenykedett, s az utóbbi években többször vett részt az árvízvédelemben. munkássága idején a felső és középső tiszta-szakaszon partvédő művek egész sorát építették meg./mti/

--

15.03/s

- 25 -

bb 39. magyarányu földalatti gázkitörést fojtottak el
pusztaföldváron

vid/lk/s ki cz

1966. július 27.

a pusztaföldvári olajmezőben magyarányu földalatti gáz-
kitörést fojtottak el a nagyalföldi kőolajtermelő vállalat
dolgozói. a kitörés alkalmával egy mélyebb réteg gáza egy maga-
sabbban fekvő homokrétegbe áramlott át. a szakemberek megállá-
pítása szerint naponta csaknem egymillió tonna földgáz
tört felfelé a lazaszerkezetű rétegbe. a földalatti kitörés el-
fojtását többnapos előkészítés után kezdték meg. speciális
szivattyúgépekkel többszáz köbméter nagyfajsúlyú iszapot nyomtak
a rétegbe. a nagy gáznyelőképességű felső homokréteget fűrészs-
por és celofánszeletek segítségével sikerült annyira elzárni,
hogy az elfojtó közegként használt nagyfajsúlyú iszap lejutott
a talpmélységig. ezután a nagynyomású mélyebb rétegeket cemente-
zéssel zárták el. a munkákat felszíni nyomásmérő adatai alap-
ján irányították./mti/

--

bb 40. negyven fiatal iparművész kiállítása veszprémben

vid/j/s fm cz

1966. július 27.

a veszprémi kisfaludy művelődési házban szerdán ipar-
művészeti kiállítás nyílt. a tárlaton negyven fiatal művész
több mint négyszáz alkotását mutatják be./mti/

--

bb 41. rendkívüli siker

sk/s sr cz

1966. július 27.

mihail romm a hétköznapi fasizmus című filmjét április
közepén mutatták be filmszínházaink. június végéig 550 ezer
nézője volt a szovjet rendező kitűnő alkotásának./mti/

--

15.07/s

- 26 -

bb 43. e héten véget ér az egyetemisták aquincumi ásatása -
dr. hazai istván rektor látogatása a táborban

tz/sk/s vg

1966. július 27.

ezen a héten befejeződik aquincumban az a nemzetközi
ifjúsági táborozás, amelynek keretében bolgár, jugoszláv,
lengyel, német és természetesen magyar építészmérnök- hallgatók
lányok és fiúk vegyesen, összesen hetvenen egy hónapon át ásták
a kutatóárkokat a hajdani római város egyik eddig feltáratlan
részén.

a fiatalok a hév vonalának nyugati oldalán, 13 előre
kijelölt négyszögben ástak átlag egy méter mély kutatóárkokat,
összesen mintegy 650 négyzetméteres kiterjedésben. ezzel hozzá-
vetőleg 3500 négyzetméteres részét tették áttekinthetővé annak
a körülbelül nyolc holdnyi területnek, ahol a mai felszín alatt
ott rejtőznek a régi római város romjai, illetve, ami belőlük
megmaradt. becslések szerint ugyanis az elmúlt években vagy
100 vagonnyi római követ hordtak el innen ismeretlen helyekre,
illetve építettek be a környező házakba.

a mostani ásatás során feltárt falmaradványok között
világosan kirajzolódik egy Kelet- nyugati irányú ut, de megta-
láltak egy római stílusú etázsűtéses lakóházat, egy falfestmények-
mel diszitett lakószobát és különböző „előregyártott építő -
elemeket,, például nyilvánvalóan szabványosított méretekben
készült küszöbköveket, stb. a kisebb leletek között pedig
értékes érmeket, nagyon szép kerámiai maradványokat, egy
bronz mécses, egy tökéletes épségben maradt csont varrótü
és közvetlenül mellette egy szövőszék darabjait hozták felszínre.
mindegyik lelet az időszámításunk utáni iii.-iv. századból való.

a táborban, amelyet a budapesti történelmi múzeum,
az építőipari és közlekedési műszaki egyetem kisz-szervezete,
valamint építésztörténelmi tanszéke szervezett, szerdán látoga-
tást tett dr. hazai istván professzor, az egyetem rektora. elis-
merését fejezte ki a munka irányítóinak, dr. sz. póczy klára
muzeológusnak, dr. hajnóczy gyula adjunktusnak és istvánfi gyula
tanársegédnek, valamint az ásatásban részt vett fiataloknak,
és teljes támogatását ígérte meg a jövőbeli hasonló célú
hazai vagy külföldi diáktáborozások megszervezéséhez./mti/

--

15.23/ju

-27-

bb 46. esők után a földeken - vízből aratnak a szombathelyi állami gazdaságban - forgatják, szárogatják az előzött kéréket somogyban

vid ö kz szb ká

1966. július 27.

az elmúlt napok esőzései országsszerte sok nehézséget okoznak az aratóknak. baranyában - ami ezen a vidéken ebben az időszakban valóságos ritkaságnak számít - rövid idő alatt 80-90 milliméternyi csapadék hullott le. az esők még körülbelül 25 000 holdnyi kasza alá értek, s részben már pergésveszélyes, kalásztaláltak lábán. a kombájosok minden munkára alkalmas idő - félnapok, sőt órák - kihasználásával igyekeznek „ellopkodni”, a fölözött talajokról a termést. sok helyen dupla kerekeket szereltek a kombájnokra, hogy biztonságosabban mozoghassanak a süppedős talaju táblákon. az így betakarított gabonák viztartalma természetesen sokkal magasabb annál, hogysem tárolható lenne. a gazdaságok azonban megteremtették a szárítás feltételeit. a megye búzatermelő vidékének központjában - mohácson - a terményforgalmi vállalat bérszárítóüzemet létesített. a csapadék-okozta nehézségeknek van egy kedvező oldala is: az esők nagyon jó feltételeket teremtettek mind a tarlóhántáshoz, mind pedig a másodvetéshez. ezt mindenütt alaposan ki is használják. megyeszerte meggyorsult a korábbi hetekben alaposan elmaradt talajmunka. mind több helyen szervezik meg az éjszakai - kétműszakos - szántást is. somogyban 43 000 holdnyi kézzel, illetve kévekötő-aratógéppel levágott gabonát találtak a tarlón az esők. most ezek szárítása, forgatása adja a legfontosabb munkát az érintett szövetkezeti gazdaságok tagjainak. vas megye egyik nagy mezőgazdasági üzemében - a szombathelyi állami gazdaságban - belvíz árasztotta el a kalászosok egy részét. e területeken gimucsizmás kézi kaszások vágják a termést. a levágott rendeket, amelyek helyenként a víz színén usznak, nyomban felszedik, s a tábla magasabb részeire hordják, hogy megszáradjon. a vízből aratott gabonát, amit lehet, nyomban elcsépelik, s meseterségesen szárítják. /mti/

bb 47. a kényszerpihenő után újult erővel folytatták az aratást a körös-vidéki kombájosok

vid ká/sk szb ká

1966. július 27.

a körösvidék állami gazdaságaiban és termelőszövetkezeteiben több napon át pihenőre kényszerítette az esős időjárás a kombájosokat. az orosházi járásban vasárnap délutántól kedd délutánig tartott a kényszerszünet, a mezőkovácsházi járásban pedig csak szerda reggel állhattak ismét rajthoz a kenyércsata hősei. /folyt.köv./

15.50/ju

-28-

bb 47. /a kényszerpihenő... 1. folyt./- szb

szerdán már száznál több kombájos új munkahelyen arattacsépelte a búzát. a mezőhegyesi és a bánkúti állami gazdaság kombájosai a környező termelőszövetkezeteknek segítettek, de átcsoportosították a gépjavitó állomási kombájnok egy részét is. megyeszerte meggyorsult a járulékos munka, jó ütemben halad a szalmalehuzás, a kazlazás és a szántás. a szalmalehuzást 100 000 holdon fejezték be békés megye nagyüzemi gazdaságai, s 80 000 hold kapott talajművelést. /mti/

..

bb 48. 1 400 000 forint értékű munkát végeztek eddig a bács megyei ifjusági építőtáborok lakói

vid gk szb fm

1966. július 27.

bács megye ifjusági építőtáborában harmadszor váltották egymást a fiatalok. a múlt hét végéig csaknem ötezer diák töltött két-két hetet a vidék állami gazdaságainak kertészeiben, szőlőiben. a fiatalok a szőlőművelésben és a gyümölcszedésben segédkeztek. négy hét alatt 1 400 000 forint értékű munkát végeztek. az újabban érkezettek most főleg a zöldségeseiben dolgoznak, szedik, válogatják a paradicsomot és a paprikát. a nagyrészt városi fiatalok jól érzik magukat az új környezetben. munka után az alföldi tájjal, ismerkednek, s két hét után egészségesen, gazdag élményekkel térnek haza. /mti/

..

bb 49. piacon a kelebiai csemege-szőlő

vid ká/sk szb ká

1966. július 27.

a duna-tisza közti szőlősökben duzzadnak, szinesednek a korai érésű szőlőfajták bogyói. annak ellenére, hogy az idei nyár nem bővelkedett napfényben, a szokottnál mintegy nyolc nappal korábban érett be a csabagyöngye. a kelebiai szőlőskertekből szerdán érkezett az első szállítmány a felvásárlótelepekre. ezt követi majd a kossuth és az oportó szőlő, e fajták bogyói is édeseknek már. a tőkék jó közepes termést ígérnek: a felvásárlók 1 200 vagon árut várnak. a legnagyobb tömeget adó szőlő még mindig az izsáki sárfehér lesz: ebből a hazai és a külföldi piacokra 400 vagonnal küldenek bács megyéből. /mti/

..

15.56/ju

-29-

bb 50. komáromi uttörők külföldi cserelődülése

vid gk szb fm

1966. július 27.

a komáromi járási uttörő elnökség cserelődülésre kötött megállapodást a szomszédos csehszlovákiai komarno járási pionírszervezettel. száz komarnói pajtás két csoportban tíz-tíz napot töltött a komáromiak fonyódligeti táborában. részt vettek a tábor életében, kirándultak a környékre. a komáromi pajtásoknak második ötven főnyi csoportja nyarat most egy selmecebánya melletti táborban. itt töltik a szünidőt a komarnói hajógyár pionírjai is. /mti/

--

bb 51. „hagymás napok”, a bács megyei felvásárló telepeken

vid ká/sk szb ká

1966. július 27.

bács megyében az utóbbi években meghonosodott a vöröshagyma, kialakultak az új termőközetek a duna-menti lösztalajon. az idén már 1700 holdról szedik fel a hagymát. terméshozamban még nem érték el a makóit, de minőségben igen. jó eltarthatósága miatt az itteni vöröshagyma keresett a hazai és a külföldi piacokon. az idén már tíz állam vásárolja, s eddig 1000 vagonra érkezett megrendelés. az export megkezdődött: szerdán, csütörtökön és pénteken naponta 1000 mázsa hagymát szállítanak angliába. /mti/

--

bb 52. jogositvány és bukósisak nélkül bukott!

1 vt/sk szb sr

1966. július 27.

győrött, a puskás tivadar utca 1. számú ház előtti éles utkanyarban kovács lászló, 19 éves segédmunkás szabálytalanul vezette motorkerékpárját, felszaladt a járdára, majd egy kerítésnek ütközött és felborult. kovács lászló életveszélyes sérülést, koponyatörést szenvedett. a vizsgálatnál megállapították, hogy nincs jogositványa és nem volt rajta bukósisak. /mti/

--

16.15/ju

-30-

bb 53. az eötvös loránd tudományegyetem

j szb sr

1966. július 27.

bölcsészettudományi kara felvételt hirdet az 1966-67-es tanévre a hároméves tudományos szocializmus kiegészítő szak esti és levelező tagozatára. a felvételhez egyetemi vagy főiskolai végzettség szükséges. a jelentkezéseket az elte bölcsészettudományi kar dékáni hivatalához kell beküldeni /budapest 5. ker., pesti barnabás utca 1./ határidő 1966 szeptember 1. /mti/

--

bb 54. dobi istván, az elnöki tanács elnöke

lk szb sr

1966. július 27.

maldive szigetek nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte al amir mohamed farid didi szultánt. /mti/

--

bb 38. kitüntetés

lk szb -cz

1966. július 27.

a népköztársaság elnöki tanácsa a belovszky józsef nyugdíjasnak több évtizedes munkásmozgalmi tevékenysége elismerésül 75. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke nyújtotta át. jelen volt dr. pozsonyi istván, az elnöki tanács titkárságának vezetője és kada istván, az mszmp. budapesti 1. kerületi bizottságának titkára. /mti/

--

16.20/ju

-31-

M

bb 45. a vág egy méteres árhulláma elnyújtja a duna áradását - a budai oldalon felkészültek a nagyarányú szivattyúzásra

ö sb/hbj/lk szb vg

1966. július 27.

az utóbbi napokban nem volt lényeges csapadék a felső-duna vízgyűjtő területén. így schärdingnél a vasárnapi tetőzés óta 219, linznél pedig hétfőtől 148 centiméterrel apadt a víz. szerdán délután pozsonynál tetőzött a duna árhulláma 805 centiméter körüli vízzszinttel. az esőzések a csehszlovákiai mellékfolyóknak, főleg a vágnak is sok víz-utánpótlást adtak. a vágon salánál kedd reggeltől szerda reggelig egy méterrel duzzadt a folyó. ez az áradás komáromnál kissé elnyújtja és a vártnál 10-15 centiméterrel magasabbra emeli a duna árhullámát. a legújabb vízügyi előrejelzések szerint dunaremeténél is a számítottnál később, csütörtökre virradóan tetőzik a folyó. a duna gönyű és rajka közötti szakaszt továbbra is másodfoku, a marcal torkolati részét pedig elsőfoku árvízvédelmi készültség őrzi.

szerdán budapesten 568 centiméter volt a duna vízszintje, az előrejelzések szerint ez csütörtökre 620 centiméterre emelkedik, szombatra a vártnál némileg magasabbra, 660-665 centiméterre. az alsó rakpart legalacsonyabban fekvő részét, a margithid-dara utcai szakaszt már 610 centiméter körül elönti a víz, ezért csütörtök reggelre elzárják. a margithid-halász utca közötti részt 630 centiméteres vízállásnál lepi el a duna, úgyhogy péntekig ezt a területet is le kell zárni a forgalom elöl. az alsó rakpart nagyobbik része 650 centiméter magas. ha a legújabb előrejelzéseknek megfelelően növekszik a duna vízszintje, majdnem mindenütt víz alá kerül az alsó rakpart.

a fővárosi csatornázási művek már három helyen, a 3. kerületben a hévízi ároknál, a 11. kerületben a hunyadi jános uton és nagytétényben a vasut utcában már szivattyúkkal emelik át a vizet a nagyszelvényű csatornákból. ha ismét zivatarok vonulnak végig, akkor annyira megtelik a csillaghegyi árok vízzel, hogy nagyteljesítményű szivattyúkat kell üzembe helyezni. a sok víz áttemelésére a fővárosi csatornázási művek a legrövidebb időn belül nagy szivattyú-egységeket vonultat fel a budai duna-partra. /mti/

16.30/ju

-32-

bb 44. aláírták a magyar-kuwaiti kulturális egyezményt

t tf/sk szb sr

1966. július 27.

szerdán a kulturális kapcsolatok intézetének székházában magyar-kuwaiti kulturális egyezményt írtak alá. az okmányokat magyar részről aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, kuwaiti részről khaled al-masoud al-feheid, kuwait állam oktatásügyi minisztere, a magyarországon tartózkodó kulturális küldöttség vezetője írták alá.

az egyezmény előmozdítja a magyar népköztársaság és kuwait állam kulturális kapcsolatait, biztosítja az együttműködést a tudományok és a művészeti élet számos területén. lehetőség nyílik felső- és középfokoztatási szakemberek, tudományos kutatók, műszakiak és más szakterületek képviselői, valamint egyetemi hallgatók cseréjére a két ország között. egymás kulturájának megismerésére programba veszik könyvek, folyóiratok, filmek cseréjét, oktatási anyagok, művészeti alkotások és egyéb kulturális kollekciók kölcsönös bemutatását. előmozdítja a közös tevékenységet irodalmi, tudományos, művészeti intézmények, könyvtárak, muzeumok, valamint a két ország tudósai, írói, újságírói, művészei, sportolói között. khaled al-masoud al-feheid miniszter a kuwaiti egyetem októberi megnyitására magyar delegációt hívott meg vendégül.

az egyezmény aláírásánál megjelent szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, nagy s. lajos, hazánk kuwaiti nagykövete, dr. pesti lászló, a kki alelnöke, továbbá a külügyminisztérium és a művelődésügyi minisztérium több vezető munkatársa. /mti/

bb 55. muzsák helyett a társadalommal társalogjanak az írók... - illyés gyula nyilatkozata a nemzetközi pen new-yorki kongresszusáról

t tf/tr szb sr

1966. július 27.

kisebbsajta világnézésnek is beillett illyés gyula nyolc-
hetes külföldi útja, amelyről most tért vissza budapestre. a knokkei biennálé nemzetközi költői nagydíjával kitüntetett kossuth-díjas író, belgiumban, párizsban járt, onnan londonba, majd new yorkba utazott a nemzetközi pen idei kongresszusára. /folyt.köv./

16.37/ju

-33-

bb 55. /muzsák helyett.... 1. folyt./- szb

ezután, hogy magyarokkal találkozzon - ellátogatott San Francisco és több más amerikai városba, ahol felolvasásokat, előadásokat tartott, irodalmi összejöveteleken vett részt. Hazaérkezése után otthonában kereste fel Illyés Gyulát az mti tudósítója, hogy interjút kérjen a nemzetközi pen világeseményéről.

- az írók, költők világszervezetének - kezdte szavait Illyés Gyula - egymást két évenként követő plenáris fórumai azt a célt szolgálják, hogy a nemzeti irodalmak munkásai, a világ ugyszólván minden részének képviselőit, szélesíthessék személyes kapcsolataikat és kicserélhessék gondolataikat korunk fontos kulturális kérdéseiben. Mindig népesek ezek a találkozók, a mostani konferencián 67 nemzeti pen-centrum meghívott vendégei és küldöttei vettek részt, körülbelül 400-an. a kongresszus kitűnő szervezését az európai országok küldöttségei mindjárt az induláskor érezhették, részükre ugyanis Londonból - az előzetes találkozás korábban kijelölt városából - különrepülőgépet biztosítottak. ennek a fedélzetén utazott a magyar delegáció is, én a feleségemmel, weöres sándor és felesége, [redacted] károlyi amy költőnő, boldizsár iván, a magyar pen club al-elnöke new-yorkban csatlakozott a csoporthoz.

- a tanácskozások középpontjában az állott: mennyiben független ember az író. mégpedig úgy, ha tevékenységét, az őt körülvevő társadalmi környezetet és a kettő kölcsönhatását vizsgáljuk. hogyan foglalnak helyet az írók a társadalomban?

- bonyolult jelenünkben, a technika, az elektronika korában különleges szerep jut az íróknak. hajdanán csak az írásban közölt szellemi terméket, az önsugallatu gondolatokat mondották irodalomnak. manapság viszont jónéhány másfajta „információ”, -továbbító eszköz is van, így a rádió, a televízió, a kibernetikai gépek egész sora - ezeket együttesen tömegközlelési formáknak nevezzük, és korántsem határolhatjuk el az irodalomtól. ugyanakkor élményszerzés és gondolatátadás között különbséget kell tennünk. sokféle árnyalatu felszólalás hangzott el azzal kapcsolatban, hogy a tömegközlelési formák tulajdonképpen előre kijelölt témák feldolgozását várják az íróktól, akik ilyenképpen veszítenek alkotói függetlenségükből. lazul kapcsolatuk az „olvasókkal”, - például a rádióhallgatókkal aligha van kontaktusuk -, de mégis írók maradnak, jóllehet szerepük a kor követelményeihez igazodik. /folyt.köv./

16.45/ju

-34-

bb 55. /muzsák helyett... 2. folyt./- szb

jobban megvilágítva e tényt, azt mondhatjuk: helytelen az az állítás, hogy a társadalomtudományok esetleg helyettesíthetnék az írókat, betölthetnék feladatukat. igaz ugyan, hogy a társadalomtudományok is információkat szállítanak az embereknek, de az írók nemcsak írók, hanem - kisebb-nagyobb mértékben - a társadalomtudományok művelői is, legtöbbször a szociológusok szerepkörében.

- az irodalom munkásainak a szépirodalmi alkotásokon túl ma egyik fontos feladatuk, hogy találják a társadalomnak a tudományok új meg új eredményeit érthető és élményszerző módon. mert a szakirodalomból az embereknek csak elenyésző hányada tájékozódhat kellőképpen és ez sem jelent számukra élvezetet, szellemi táplálékot, a könyvek és az előbb említett eszközök viszont „betáplálhatják”, a tudományos ismereteket, széles körben terjeszthetik például a kibernetika, a matematika, a fizika, a csillagászat, az asztronautika új felfedezéseit. ellentétben a régebbi korok felfogásával, amikor a népszerűsítő könyvek, közöttük az utleírások, stb. készítését „néger munkának”, „alantasabb tevékenységnek” nevezték irodalmi berkekben - az említett műfajok művelése napjainkban rangos hivatássá lett.

- sok szó esett a kongresszuson az írók egyre terebélyesedő közéleti szerepléséről. annakidején balzac megengettette magának, hogy a szalonokban, előkelő körökben királypártinak vallotta magát, műveiben viszont igencsak föl-fölborzolta korának társadalmát, kipellengérezte a fonákságokat, és amikor csak tehetett, „harapós”, királyellenességet tanusított. megváltozott kormányformák között sem élhetnek a mai írói ilyen kétarcu életet. alapvető követelmény - s különösen a magyar irodalmi kritikának egyik erénye, hogy megállapítja; a mű beszéljen szerzője helyett, legyen benne az író világnézeti és humanitárius állásfoglalása. ennek a kívánalomnak a jelenkori világirodalomban is mind többen eleget tesznek.

a továbbiakban Illyés Gyula elmondotta, hogy a tanácskozások általános formájaként a kerekasztalt választották: nyolc-tíz-tizenkét irodalmi személyiség nyilvános ülésen, közönség előtt cserélte ki véleményét, vitatott meg egy-egy témát. olykor egyszerre tucatnyi helyen folytak az ülésezések, a leszűrt eredményeket, a tanulságokat azután egybevetették.

/folyt.köv./

17.00/ju

-35-

bb 55. /muzsák helyett... 3. folyt./- szb

az egyik kerekasztal vitaindító előadását illyés gyula tartotta az írók közössége és az olvasók tábora közötti viszonyról. - tréfásan szóvá tettem - emlékezett az előadó -, hogy egykor az olvasók páholyban érezték magukat az írókkal szemben. az irodalmi alkotásokat amolyan leveleknek tekintették, hiszen számos nyelvben maga az irodalom kifejezés is a levél szóból származik. kézbe vettek egy-egy könyvet ilyen felsőbbrendűségi érzéssel: „no, már megint értesítenek valamiről, - esetleg azt gondolták: „miről tudósítanak engem,„ természetesen ez az álláspont nem volt üdvös, arról nem is beszélve, ha az író is csak azért dolgozott, hogy a könyvét el tudja adni a piacon, mondván, ő nem az olvasókkal „levelez,„ hanem a muzsákkal „társalog,„ ezt a társalgást, érintkezést ma más partnerrel, a társadalommal kell az íróknak folytatniuk. a „beszélgetés,„ lényege az igazság, a tisztesség, a való világ megjelenítése, bemutatása legyen, ez szerezhethet valódi örömet, élvezetet az olvasók táborának, és közös élményt írónak - olvasónak - mondotta befejezésül illyés gyula. /mti/

..-

bb 56. balassagyarmatnál megkezdtek az ipoly szabályozását

vid lk szb ki

1966. július 27.

szerdán hivatalosan is kezdetét vette az ipoly szabályozása. erre az alkalomra balassagyarmatra érkezett dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság vezetője. a városi tanácsház épületében bokor mihály, az országos vízügyi főigazgatóság főosztályvezetője ismertette az ipoly szabályozásának fontosabb adatait. eszerint az első szakaszban, amely 1968 májusáig tart, 28,3 millió forintot költenek a folyó szabályozására. 7,5 kilométeres szakaszon teljesen új mederbe terelik az ipolyt, 4,1 kilométeren pedig új töltést építenek. elkészítik az új hidat, valamint a közös, csehszlovák és magyar vámkezelési épületet. új gátortelep is létesül balassagyarmaton.

délben dégen imre ünnepélyes kapavágásával kezdődött meg a szabályozási munka. tizenhárom nagyteljesítményű gép - nyelő, toló, alapozó, tömörítő gép - kezdte meg a munkát, a mederásást és az új töltés építését. /mti/

..-

17.07/ju

-36-

bb. 58. az iparágban egyedülálló gépet helyeztek üzembe a szombathelyi cipőgyárban

vid/lk/e ki

1966. július 27.

szerdán négyfejes, francia gyártmányu kéregformázó gépet helyeztek üzembe a szombathelyi cipőgyárban. az iparágban egyedülálló, 320 000 forint értékű gépet a gyár az exportfejlesztési alapról vásárolta. a gyár ebben az évben mintegy ötven új géppel korszerűsödik. /mti/

..-

bb. 59. új iskolák, kollégiumok fejér megyében

vid/gk/e fm cz

1966. július 27.

az oktatási reform tapasztalatairól, a közép- és felsőfokú oktatás távlati terveiről tárgyalt szerdán a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága. megállapították, hogy nagymértékben megnőtt a megye fiataljainak továbbtanulási kedve. a nyolcadik osztályt elvégzett 6340 diák közül tavaly több mint két- és félezer iratkozott be a középiskolákba, 2 700 pedig a szakmunkásképző intézetekbe. különösen a szakmunkásképző iskolákban nőtt meg a létszám: az 1965-66-os tanévben 6370 fiatal tanult ezekben az intézményekben.

még mindig rendkívül magas a középiskolába jelentkezők száma, amivel nincs arányban a tanterem-ellátottság és kevés a szakképzett nevelő is. ezért a harmadik ötéves tervben nagy gondot fordítanak az oktatás tárgyi és személyi feltételeinek biztosítására. a következő öt évben 90 tanterem, négy iskola épül a megyében. bicskén, velencén, pusztaabolcson, székesfehérvárott és dunaujvárosban kollégiumokat létesítenek. mindenütt bevezetik a gyakorlati oktatást is, s erre a célra mintegy másfélmillió forintot költ a megyei tanács. ebből az összegből tanműhelyeket építenek, szerszámokat, szemléltető eszközöket vásárolnak az iskolák.

gondoskodnak a pedagógusok életkörülményeinek javításáról is, új lakásokat vásárolnak, illetve építenek számukra. /mti/

..-

17.13/- stb

-37-

bb. 57. kubai nap zalaegerszegen

vid/sk/e fm cz

1966. július 27.

a kubai forradalom 13. évfordulója alkalmából szerdán kubai napot rendeztek zalaegerszegen. ebből az alkalomból a városba érkezett rafael farinas lumpuy, a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. a 16-os autóközlekedési vállalatnál rendezett magyar-kubai barátsági gyűlésen dr. hetés ferenc, a hazafias népfront zala megyei bizottságának elnöke mondott ünnepi beszédet, majd felszólalt rafael farinas lumpuy is. /mti/

bb. 60. szép könyvek kiállítása szegeden

vid/gk/e fm cz

1966. július 27.

a szegedi móra ferenc muzeum kupolacsarnokában „1965 év legszebb könyvei és illusztrációi”, címmel kiállítást rendezett a kiadói főigazgatóság. bemutatják az országos „szép könyv”, -versenyen résztvevő kiadványokat és a szegedi nyomda legszebb termékeit. kilenc tablón mintegy hatvan könyvillusztrációt is kiállítottak. az érdekes anyagot augusztus 20-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

bb. 61. ifjúsági nagygyűlés salgótarjában

vid/j/e fm cz

1966. július 27.

a kisz nógrád megyei bizottsága szerdán ifjúsági nagygyűlést rendezett salgótarjában. a józsef attila művelődési házban tartott gyűlésen pataki lászló, a kisz központi bizottságának titkára, a vietnamban járt magyar ifjúsági küldöttség vezetője beszámolt salgótarján fiataljának a vietnami nép szabadságharcáról. a nagygyűlés résztvevői az usa budapesti nagykövetségéhez táviratot küldtek, amelyben követelték az agresszió azonnali beszüntetését. /mti/

17.15/ju

-38-

bb 62. emberölés kísérlete miatt őrizetbe vették

j szb sr

1966. július 27.

a fővárosi elektromos művek budapest, 10. kerület, maglódi ut 28. szám alatti munkásszállásának udvarán timborszky józsef 62 éves betanított munkás, nyírbátori lakos egy felragadott fémcsővel fejbe sújtotta - előzetes vita után - bata miklós 38 éves munkatársát, akit életveszélyes állapotban szállítottak kórházba. a rendőrség emberölés kísérlete miatt őrizetbe vette a büntetett előéletű timborszky józsefet. /mti/

bb 63. fordított időjárási helyzet Európában - szárazabb, derültebb időt várhatunk, nyugaton is fokozódik a felmelegedés

1 cs/j szb ká

1966. július 27.

kontinensünk nagy részén ciklonok határozzák meg az időjárást. igen sok helyről jelentenek a megfigyelő állomások tartós borulást, esőket, zivatarokat, csupán nagy-britannia, továbbá az alpok, a kárpátok és a szovjetunió északkeleti tájain derült, csendes, többnyire száraz az idő, ahol legutóbb anticiklonális viszonyok alakultak ki. hőmérséklet tekintetében teljesen fordított a helyzet: délen uralkodnak a hűvös légtömegek, északon viszont beköszöntött az igazi kánikulai meleg. a london-leningrád vonaltól délre a földközi-tengerig a napi maximumok 2-6 fokkal alacsonyabbak, ettől északra ugyanannyival, sőt az északi-tenger partvidékein 10-12 fokkal magasabbak az utóbbi évek megfelelő átlagainál. míg például belgrádban, velencében, korzika szigetén 25, rómban 26 fokot mutattak a hőmérők, a jeges-tenger melléki murmanszkból 30 fokot jelentettek a megfigyelők.

hazánkban kedden még sokfelé, az országnak körülbelül egyharmadán voltak esők, számottevő csapadékmennyiséget azonban csak barcson és komáromban mértek. szerdán csaknem mindenütt javulás kezdődött: több és általánosabb volt a napsütés, mint az előző napon. a felmelegedés ugyancsak egy-ségesebb lett: a keddi maximumok 18-26, a szerdaiak viszont már 21-27 fok között alakultak ki. a budapesten mért napi középhőmérséklet keddi, csaknem 3 fokos melegehiánya 1-1.5 fokra csökkent. a balaton vize a hét első napjain 20-21, szerdán pedig már 22 fokra melegedett fel.

/folyt.köv./

me

17.30/ju

-39-

bb 63. /fordított... 1. folyt./ szb

a meteorológusok kedvezően nyilatkoznak a várható időjárásról. valószínűnek látszik, hogy a szerdai erőteljesebb felmelegedés csütörtökön a dunántúlon is általános lesz. noha számítanunk kell még felhőátvonulásokra, szórványos futóesőkre, egy-két helyen zivatarra is, a napi maximumok ismét sokhelyütt nyári szintet érnek el, és előreláthatólag ország-szerte 23-28 fokig emelkednek. /mti/

--

bb 64. tanácskozás a magyar-román vegyipari együttműködésről

t sl/sk szb ki

1966. július 27.

július 20 és 27-e között tárgyalások folytak budapesti magyar és román vegyipari küldöttségek között. a magyar delegációt dr. szekér gyula, a nehézipari miniszter első helyettese, a román küldöttséget ion deleanu vegyipari miniszterhelyettes vezette. megvizsgálták, milyen lehetőségek vannak a két ország vegyipari együttműködésének bővítésére. tájékoztatták egymást az iparág helyzetéről, kölcsönösen ismertették az 1966-1970 közötti vegyipari fejlesztés főbb irányait.

megállapították: hasznos volna, s lehetségesnek is tartják, hogy a két ország között 1966-1970-re korábban létrejött hosszulejárati egyezményben foglaltakon túl is növekedjék a vegyipar területén a külkereskedelmi forgalom. javaslatokat tettek az árucseré növelésére, műszaki-gazdasági tapasztalatcserékre. kicserélték a cikklislistákat, amelyek feltüntetik, hogy a két ország milyen vegyipari termékeket tud egymásnak felajánlani. e cikklislisták gyógyszer- és finomvegyszeripari termékeket, festékipari anyagokat, textil- és bőripari segédanyagokat, növényvédőszeret, műanyagfeldolgozóipari és egyéb vegyipari cikkeket tartalmaznak.

a román delegáció, amely több magyar üzemet is meglátogatott, szerdán este elutazott budapestre. /mti/

--

17.55/ju

- 40 -

bb. 65. meghalt gáti pál színművész

i vt/j/e sr la

1966. július 27.

gáti pál, a józsef attila színház tagja 57 éves korában váratlanul elhunyt. temetéséről később intézkednek.

gáti pál színészi működését 1934-ben miskolcon kezdte. a felszabadulás után évekig a szegedi nemzeti színház tagja volt. később több más színházban játszott. nyolc éven át volt az angyalföldi józsef attila színház művésze. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

la/e

1966. július 27.

a bb. 39. sz. hír /nagyarányu földalatti gázkitörést fojtottak el pusztaföldváron/ ötödik sorában a szöveg helyesen:

...naponta csaknem egymillió k ö b m é t e r földgáz...
/mti/

bb. 67. „európa biztonsága és a német kérdés,”

t pr/tr/e sr la

1966. július 27.

címmel kerületi konferenciát rendezett szerdán délután a kosztolányi dezső művelődési otthonban a ferencvárosi társadalmi szervek, intézmények, üzemek és vállalatok dolgozóinak részvételével a hazafias népfront 9. kerületi bizottsága. a konferencián erdélyi károly külügyminiszterhelyettes mondott vitaindító beszédet. /mti/

18.40/ju

-41-

bb. 68. a mahart értesíti az utazóközönséget,

k/hbj/e vg la

1966. július 27.

hogya magas vizállás miatt július 29-től Lupasziget hajó-állomáson a személyhajók átmenetileg nem kötnek ki. közli továbbá, hogy július 31-én, vasárnap a budapestről mohácsra induló menetrend szerinti hajót technikai okok miatt 16 óra helyett 21 órakor indítja. /mti/

embargo 20.00 óráig!!!

bb. 69. a belügyminisztérium közleménye

hné/e sr la

1966. július 27.

a rendőrség tiltott határátlépéshez nyújtott segítség alapos gyanuja miatt előzetes letartóztatásba helyezte Lothar Wagner nyugatnémet állampolgár, nieder-mittlau-i lakost. a vizsgálat folyamatban van. /mti/

embargo: csütörtökön reggel 5 óráig!

bb 70. ülést tart az mszmp központi bizottsága

sk szb la

1966. július 27.

ma, július 28-án ülést tart az mszmp központi bizottsága.

a központi bizottság megtárgyalja a magyar szocialista munkáspárt 9. kongresszusa politikai és szervezeti előkészítésének kérdését, a központi bizottság 1966. második félévi munkatervére vonatkozó javaslatot és egyéb időszzerű kérdéseket. /mti/

bb 71. eszperantisták találkozója debrecenben

vid hné szb fm

1966. július 27.

a budapesti eszperantó világkongresszust megelőzően debrecen is színhelye különböző rendezvényeknek. szerdán több mint 200 eszperantista részvételével „előkongresszus”, kezdődött a hungária kamaraszínházban. a külföldi vendégek részére este a debreceni népi együttes adott műsort. /mti/

18.45/ju

-42-

me

bb 72. moszkvai szimfónikus zenekar

t pr/tr szb sr

1966. július 27.

közreműködésével hangversenyt rendezett szerda este az 1. kerületi tanács bem rakparti klubjában a hazafias népfront és a magyar-szovjet baráti társaság kerületi elnöksége. a szovjet együttes bulgáriai turnéra átutazóban szakított időt a vendégfellépésre. /mti/

bb 73. időjárásjelentés

gk szb la

1966. július 27.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. július 27-én, szerdán 19 órakor:

mérsékelt meleg idő

várható időjárás csütörtök estig:

nyugat felől felhőátvonulások, szórványosan előforduló átfutó esőkkel, egy-két helyen zivattal. gyenge, majd lassan megélénkülő déli, délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 23-28 fok között. /mti/

bb 74. roberto benzi vezényelt a károlyi-kertben

t áe/sk szb la

1966. július 27.

roberto benzi, a világhírű francia karmester vezényelte az állami hangversenyzenekart a károlyi-kert szerda esti koncertjén. a vendégművészt, - aki 1957 óta csaknem évenként megújuló sikerrel szerepel budapesten - ezúttal is nagy érdeklődéssel fogadta a közönség. a műsorban muszorgskij, csajkovszkij és rimszkij-korszakov művei hangzottak el.

roberto benzi ugyanezt a műsort augusztus 1-én ismét vezényli a károlyi-kertben. /mti/

19.37/ju

-43-

de

-Vége-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1966. július 27.

bb 66. a minisztertanács ülése

szb la

1966. július 27.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács szerdán ülést tartott. a külügyminiszter beszámolt az általa vezetett küldöttség szovjetunióbeli hivatalos látogatásáról és tárgyalásairól. a kormány a jelentést tudomásul vette.

a földművelésügyi miniszter és a pénzügyminiszter előterjesztése alapján a kormány határozatot hozott arra, milyen támogatással segíti elő az állam 1967-ben a mezőgazdasági termelészövetkezetek termelésének további fejlődését.

a borsod-abauj-zemplén megyei tanács vb elnöke jelentést tett a hegyvidéki termelészövetkezetek gazdálkodásának megjavítására 1965-ben hozott kormányhatározat végrehajtásáról. a minisztertanács a jelentést megvitatta és ennek során megállapította, hogy a megyei tanács végrehajtó bizottsága a párt és a kormány politikájának, határozatainak megfelelően sikeres munkát végzett a mezőgazdasági termelészövetkezetek politikai és gazdasági megszilárdításában. ennek eredményeként csökkent a gyengén működő termelészövetkezetek száma, a közös gazdaságok mérleghiánya. tervszerű munkával jelentős sikereket értek el a lejtős, kedvezőtlen természeti-gazdasági körülmények között működő üzemekben a megfelelő termelés szerkezet kialakítása, a talajjavítás, a gazdasági melléktevékenység fejlesztését szolgáló lehetőségek kihasználása, az anyagi érdekeltség növelése terén. a kormány a jelentést tudomásul vette és megfelelő határozatokat hozott.

/folyt.köv./

18.07/ju

-1-

Me

bb 66. /a minisztertanács ... 1. folyt./- szb

a minisztertanács meghallgatta a kisipari szövetkezetek országos szövetsége elnökének beszámolóját a kisipari szövetkezetek helyi iparpolitikai tevékenységéről a második ötéves terv időszakában; valamint a központi népi ellenőrzési bizottság elnökének jelentését a lakosság részére végzett javító-szolgáltató ipari és kereskedelmi tevékenység helyzetének vizsgálatáról és megfelelő határozatokat hozott.

a földművelésügyi miniszter tájékoztatta a kormányt az időszzerű mezőgazdasági munkák helyzetéről.

x x x

a kormány ülésén elfogadott határozat szerint a termelőszövetkezetek állami támogatása 1967-ben lényegében változatlan szinten marad, mivel ennek eddigi rendszere eredményesen mozditotta elő a kitűzött gazdaságpolitikai célok elérését. a módosítások az alábbi területeket érintik:

a határozat továbbra is jelentős összegekkel segíti a talajjavítási, talajvédelmi, s a vízrendezési munkákat, de előírja, hogy az e célra rendelkezésre bocsátott anyagi eszközöket az eddigiekénél hatékonyabban kell felhasználni.

tekintettel arra, hogy a jövőben a szőlő és gyümölcsstermelés területén is nagyobb követelményeket kell támasztani a minőséggel szemben, a határozat előnyben részesíti a történelmi borvidékeken a borszőlő, a korai és az exportra alkalmas csemegezőlő, a gyümölcsfélék közül pedig a keresettebb fajták telepítését.

a határozat, kiindulva abból, hogy a termelőszövetkezetek gépesítés elért olyan szintet, amelyben már - a gyengén gazdálkodó termelőszövetkezeteket kivéve - nem szükséges az állami támogatás, megszünteti a kombájnaratásnál, valamint a mély- és mélyítoszántásnál korábban nyújtott kedvezményeket. az üzemi karbantartó műhelyek építésének ösztönzését további kedvezményekkel segíti elő, ennek megfelelően a gépjavítások támogatásának köre némileg csökken.

a beruházási kedvezmények közül jelentősebb mértékben növekszik a palántanevelő telepekhez és a gépkarbantartó műhelyekhez adott kedvezmény, egyidejűleg egyszerűsödik a baromfitenyésztéshez nyújtott támogatás rendszere. /folyt.köv./

-2-

18.17/ju

Meg

bb 66. /a minisztertanács... 2. folyt./- szb

a kormányhatározat szerint a termelőszövetkezeteket az építési beruházások után a kedvezmény abban az esetben is megilleti, ha - a hatósági előírások betartása mellett - az építmények nem típus vagy állami ajánlott terv alapján készülnek.

a határozat 1967. január 1-én lép életbe.

x x x

a központi népi ellenőrzési bizottság elnökének jelentése megállapítja: a párt és a kormány határozatai nyomán a második ötéves terv idején tovább bővült a lakosság részére végzett javítások és szolgáltatások köre, de a fejlődés nem tudta maradéktalanul pótolni a korábbi lemaradást, egyes új szolgáltatási ágak pedig nem tartottak lépést a növekvő igényekkel. a szocialista szektor a lakosság igényeinek jobb kielégítése érdekében bővítette hálózatát, új szolgáltatási ágak és formák jöttek létre, általában emelkedett a szolgáltatások szintje. a szocialista szektor a második ötéves tervben közel 800 millió forintot fordított a javító és szolgáltató üzemek fejlesztésére. az elmúlt öt évben az ipari szolgáltatások értéke 1,7 milliárd forintról 3,6 milliárd forintra növekedett. a falusi lakosság szükségleteinek kielégítésére mintegy 1400 földművelésszövetkezeti boltban veszik át a javításra szoruló cikkeket és a tisztításra váró ruhaneműket. a legerőteljesebben az építő-, a szerelő-, valamint a ruhatisztító ipar teljesítménye, az elektroakusztikai cikkek, a háztartási gépek és a gépkocsik javításának volumene emelkedett.

a társadalom széles rétegeinek bevonásával végzett népi ellenőrzési vizsgálat azonban rámutatott arra is, hogy nagy a különbség az egyes megyék, járások, a városi és a falusi lakosság, a perem- és a belkerületek ellátottsága, valamint a különböző javító és szolgáltató ágazatok szintje között. a jelentés hangsúlyozza: a javító és szolgáltató tevékenység sajátosságai lehetővé teszik, hogy ezen a területen már az új gazdaságirányítási rendszer bevezetése előtt rátérjenek az eddigi egyes kötöttségek feloldására. főként a tanácsok, az irányító- és végrehajtó szervek önállóságát kell növelni.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnökének jelentése alapján elfogadott új határozat figyelembe veszi a lakosság megváltozott életkörülményeit és ebből eredő igényeit. felhívja a szolgáltatást irányító országos és helyi szerveket, hogy vizsgálják felül a háztartási gépek, televíziók, rádiók, gépkocsik javításával, textiliák tisztításával kapcsolatos ágazatok fejlesztéséhez szükséges anyagi eszközök bővítésének lehetőségeit. /folyt.köv./

-3-

n
18.30/ju

Meg

bb 66. /a minisztertanács... 3. folyt./- szb

ezek megvalósítása érdekében intézkedjenek egyes beruházási eszközök átcsoportosítására, hatékonyabb felhasználására.

az anyag és alkatrész ellátásban levő tervezési és elosztási hibák megszüntetésére rugalmasabb módszerek bevezetésére a minisztertanács megfelelő határozatokat hozott.
/mti/

-. -

-4-

18.30/ju

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. július 28.

bb 1. tájékoztató a foszforsavészter mérgezések elleni védekezésről

i ms/gk szb sr

1966. július 28.

az országos munkaegészségügyi intézet tájékoztatóban ismerteti a növényvédelemben használatos szerves foszforvegyületek által okozott mérgezésekkel kapcsolatos elsősegélynyújtási feladatokat. bár a növényvédő szerek által okozott mérgezések csak egy töredékét jelentik például a gyógyszermérgezéseknek, a szerves foszforvegyületek, mint az ekatox 20, a wofatox, a mustox, a systox 20, stb. különös figyelmet érdemelnek rendkívüli veszélyességük miatt. akár szájon át, akár belégzés útján, vagy a sértetlen bőrön át felszívódva kerülnek a szervezetbe, gyorsan felszívódnak, bénítják a vérben és a szövetekben egy fontos enzim, a cholinesterase tevékenységét. ez az enzim a szervezet működése közben termelődő egyik mérgező anyagot hatástalanítja, működésének megbénulása tehát ennek a mérgek a felhalmozódását eredményezi.

a foszforsavészter mérgezések tünetei nagyon hamar jelentkeznek. különösen jellegzetes a nagyfokú izomgyengeség, görcsös állapotok, a légzés zavarai, továbbá a pupilla beszűkülése, hányás, nyálfolyás, veritékezés, stb. a halál a görcsrohamok, a szívkamra izmok rendetlen rángása folytán bekövetkező szívelégtelenség, vagy a légzés bénulásának következtében áll be. gyors elsősegélynyújtással és szakszerű orvosi ellátással ma már a mérgeztettek megmenthetők. az elsősegélynyújtók feladata, hogy a méregtől szennyezett ruhát távolítsák el, a beteg egész testét mossák le szappanos vízzel, szájon át történt mérgezés esetén hánytassák meg a beteget, majd orvosi szemet, tejet adjanak ki. ha a beteg elkétségül, légzészavarai vannak, életfontosságú a mesterséges lélegeztetés, akár szájbefúvással, akár megfelelő készülékkel.

/folyt.köv./

-1-